

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LX.—NÚM. 18.º 00.

Madrid.—Lunes 2 de Agosto de 1909.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

NUESTRA INFORMACION DE HOY

Relatos de la campaña.—Noticias de Barcelona

DE MELILLA

Crónica telegráfica

Por la mañana.—Ligero tiroteo.—Convoy hostilizado.

MELILLA (domingo, noche). Comenzó la mañana de hoy en nuestras posiciones avanzadas con un ligero tiroteo.

Eran próximamente las seis, cuando, desde las primeras líneas, vieron los nuestros grupos de moros que más parecían dispuestos a explorar los movimientos del campo español que a hostilizarlo.

No obstante, como su presencia inspirara en nuestras filas el natural recelo, se dispuso que así el cañón, como la fusilería, entraran en acción para disolver a los referidos grupos.

Conseguirlo no ha sido, ni mucho menos, tarea difícil.

Los moros se han apresurado a huir del alcance de nuestros fuegos.

Y a poco cesaban el disparo de cañón y las descargas y la tranquilidad renacía en nuestras avanzadas.

Durante la mañana se estuvo organizando en Melilla un convoy que había de ponerse muy pronto en marcha, para conducir a nuestros puestos avanzados municiones de boca y guerra.

Púsose en marcha el convoy a las once de la mañana.

Antes habían sido adoptadas todas las medidas para impedir que fuese objeto de una agresión por parte de la «harka».

De prestar el servicio de escolta se habían encargado una fuerte columna de Infantería y una batería de Artillería.

Además, prontos estaban a proteger la marcha del convoy los fuegos del Hipódromo, del lavadero de mineral y del fuerte de Camellos.

Iba destinado el convoy a la segunda caseta del ferrocarril.

Sabido es que los enviados en días anteriores, al menos los más de ellos, fueron tiroteados por los combatientes moros, hecho natural si se considera que el enemigo no ha de ver impasible la frecuencia y la regularidad con que nuestros puestos avanzados reciben víveres y municiones para su aprovisionamiento.

Por eso se tenía la sospecha de que el convoy enviado hoy sería hostilizado igualmente.

Y como además en el campo moro se observaba algún movimiento, la sospecha era más fundada y bien puede decirse que todo ello obligó a aumentar el número de la fuerza que ordinariamente suele ser empleada en la protección de los convoyes.

La realidad ha confirmado aquellos temores.

El convoy ha sido hostilizado por el enemigo entre la primera y la segunda caseta del ferrocarril.

Se ha reducido la agresión a algunos tiros sueltos, lanzados por grupos de moros que parapetados aguardaban el paso del convoy.

Las fuerzas que lo custodiaban han contestado adecuadamente a la agresión; los grupos han sido rechazados, el convoy ha podido llegar sin detrimento al punto de destino y me aseguro que la operación no nos ha costado ninguna baja.

Tal ha sido la nota saliente de la mañana de hoy.

Los reflectores.

Los reflectores enviados últimamente por el Ministerio de la Guerra para que sean utilizados en nuestras posiciones avanzadas, no han podido ser probados todavía.

Ello obedece a la fase de luna en que nos encontramos.

Apenas entre en el próximo cuarto, comenzará la utilización de los reflectores.

Las moras belicosas.

He tenido ocasión de conversar esta tarde con algunos jefes y oficiales que han estado en las avanzadas y tenido ocasión de hacer curiosas observaciones sobre lo que ocurre en el campo moro.

Los aludidos refieren que las moras desempeñan en la actual lucha papel muy importante.

Es extraordinaria la influencia por ellas ejercida en los momentos del combate.

Dando muestras de un ardor bélico indescriptible, animan a los hombres en la pelea, profiriendo voces que son oídas perfectamente desde nuestros puestos.

A veces se las ve en las avanzadas insultando y deteniendo a los que huyen, para infundirles nuevos alientos y ponerles en el caso de reanudar la lucha.

Pero el mayor número de ellas va a retaguardia de los luchadores, para proveerles de víveres y proporcionarles elementos de guerra, así que las municiones se agotan o las armas se inutilizan.

Algunas llevan su arnés bélico al extremo de disparar contra nuestras líneas.

Y muchas, en fin, están dedicadas a recoger los cadáveres de los suyos, librándolos de nuestro alcance, y aun de nuestra vista, y a recoger las armas por aquellos abandonadas, así como también a auxiliar a los heridos.

Se da el caso de que algunas moras demuestran en la lucha mayor fortaleza y acometividad que los varones.

Luchan ellas, en una palabra, como fieras.

Fuerzas de Ingenieros.

Llegaron a bordo del vapor «Joaquín del Piélagos» dos compañías de Ingenieros telegrafistas y de ferrocarriles.

El desembarco de dicha fuerza se ha realizado a última hora de la tarde, con orden completo y sin incidente ninguno.

No hablo del aspecto que ofrecía el muelle a la hora del desembarco, porque sería repetir lo que tantas veces he dicho.

Baste con apuntar que las dos compañías de Ingenieros han tenido la misma cariñosa acogida que las tropas llegadas anteriormente.

Las dos compañías, que desde el muelle se han dirigido al alojamiento que se les tenía preparado, comenzarán muy pronto a prestar servicio.

La brigada disciplinaria.

La brigada disciplinaria, que tan activa parte tomó en los primeros acontecimientos de la actual campaña, ha quedado reorganizada por completo.

Como estaba ya en disposición de poderlo hacer, por orden del general Marina ha marchado hoy la referida brigada al campo.

El general Marina.

Ha llegado esta tarde el general Marina al fuerte de Camellos, donde tiene establecido en parte su cuartel general.

Desde aquella posición, el general Marina ha podido divisar el campamento que los moros tienen formado cerca del zoco, oculto tras las alturas inmediatas a Mezquita.

A la vista de ese campamento ha dictado el general órdenes precisas para que los artilleros puedan hacer, con seguros resultados, fuego de elevación.

No tardarán las baterías en funcionar contra el referido campamento moro.

Heridos a Málaga.

Mañana saldrá para Málaga una nueva expedición de heridos en la campaña.

Para ello se están ya realizando los correspondientes preparativos, y en el puerto se encuentra preparado el buque que ha de conducirlos.

Explosivos.

El transporte de guerra «Almirante Lobo» ha recibido la misión de traer a esta plaza una buena cantidad de explosivos.

Serán desembarcados muy en breve.

Un episodio.

A las noticias que ya he dado anteriormente respecto a la marcha del convoy último enviado a la segunda caseta, hay que agregar el relato que acaba de hacerme persona de todo punto veraz.

Un soldado del regimiento de Melilla, que formaba parte de la columna que daba escolta al convoy, y figuraba entre los exploradores, penetró en una casa.

Encontró en ella dos moras que medrosamente le aseguraron que allí no había oculto ningún moro.

No satisfecho el soldado, penetró en el corral.

Estaba registrando los rincones, cuando vio que de un gran tonel salía un moro, gumiendo en mano, dispuesto a agredirle.

Rápidamente empuñó el soldado de Melilla su machete y dió tan terrible golpe a su enemigo, que éste rodó sin vida.

Ha sido este rasgo elogiadísimo y siento que a esta hora no sepamos aquí el nombre del valiente soldado para darle el gusto de transmitirlo.

Día de mercado.

Han celebrado hoy los kabileños mercado en el zoco de Beniscar.

A él han concurrido, además de las gentes de otras kabilas, las cinco fracciones de la ya citada: Abduna, Bayxigna, Beni-Atteman, Beni-Buigamart y Hel-Guork.

Probablemente habrá sido la de hoy la última vez que puedan celebrar mercado.

Compañía de aerostación.

La compañía de aerostación, que llegó del Parque de Guadalajara, al mando del capitán Gordejuela, continúa, después de su instalación en la forma ya dicha, los trabajos para la aplicación a la campaña de los elementos desembarcados anteaer.

Actitud de la «harka».

Todas las referencias llegadas por distintos conductos a Melilla sobre la actitud de la «harka», convienen en que ésta ha procedido a concentrarse en el interior del Gurugú, y se dispone, una vez reforzada, a avanzar, siguiendo la dirección de Nador.

El general Marina conoce perfectamente esos informes, y ha adoptado las medidas convenientes.

Lo que no se sabe aún es en qué momento emprenderá la «harka» el avance.

Cañoneo.

Ya dije en mis despachos anteriores que el general Marina, llegado por la tarde al fuerte de Camellos, había dado instrucciones para cañonear el campamento moro que desde allí se divisaba, resguardado por las alturas próximas a Mezquita.

Según esas órdenes, en el fuerte de Camellos ha comenzado próximamente a las seis de la tarde, un recio cañoneo, cuyo resultado ha sido destruir el punto de observación que

tenían establecido los moros sobre las alturas referidas.

Regreso del convoy.

MELILLA (lunes, madrugada). Conocemos nuevas noticias de lo ocurrido al regreso del convoy que salió por la mañana para llevar provisiones de boca y guerra a la segunda caseta del ferrocarril.

El tiroteo que a la ida hicieron los combatientes moros, se repitió, aumentando en proporciones, a la vuelta del convoy hacia la plaza, ya realizado el aprovisionamiento de la posición referida.

Vista la actitud de los kabileños, que parecían decididos a arrear en la agresión, se dispuso que cuatro compañías del batallón de Cazadores de Barcelona se desplegaran en guerrilla para contestar a los agresores.

Las compañías han contenido a aquellos hasta lograr imponerse y rechazarlos por completo.

Continuó la marcha del convoy yendo la Infantería en forma escalonada.

Es decir, marchando unas compañías mientras otras, rodilla en tierra, disparaban contra los grupos de kabileños, y permaneciendo los oficiales de pie dando las órdenes necesarias.

Seguramente se sabe que los moros han sufrido bajas.

En Sidi-Musa.

Batidos que fueron los grupos moros que agredieron al convoy, se replegaron hacia el extremo de nuestras líneas, iniciando un movimiento contra la posición por los nuestros ocupada en Sidi-Musa.

Apercibido de ello con toda prontitud, el teniente coronel que mandaba aquel puesto, dispuso sus fuerzas contra los que amenazaban atacar, y a fin de que los moros no se acercaran mucho a la posición, dispuso una salida.

Hízose así; la fuerza hizo fuego contra los grupos batiéndolos y obligándoles a declararse en fuga.

Los nuestros han regresado a Sidi-Musa y no ha ocurrido más.

Tren atacado.

MELILLA (lunes, mañana). Esta tarde, a las dos, un tren de aprovisionamiento que regresaba de la segunda caseta, fué atacado por un grupo de moros, que hacían sus disparos emboscados en los accidentes del terreno.

Las tropas que custodiaban el tren contestaron a los disparos y rechazaron a los enemigos que, emboscados como estaban, resultaban casi invisibles.

Al regreso del tren, reanudó el tiroteo, y las tropas cargaron sobre el enemigo, ahuyentándole, y volviendo luego a la plaza.

Las balas de los moros no lograron hacer blanco en nuestros valerosos soldados.

Sólo alcanzaron a la máquina, en la que quedaron las huellas de cuatro balazos.

El teniente de Ingenieros que mandaba la fuerza ha sido muy felicitado.

Varias noticias.

Se ha incorporado ya a su regimiento el nuevo teniente coronel de las Navas.

—Ha llegado el coronel que viene a sustituir al Sr. Cabrera.

—También han llegado las fuerzas en marcha para cubrir las bajas de los últimos combates.

—Después del último tiroteo que os contamos, todo tranquilo.

RODRIGUEZ DE CELIS.

Telegrama oficial

MELILLA 1.º A las 20.30. Situación sigue igual manteniéndose en cañadas del Gurugú fuertes contingentes de la «harka», que hoy como ayer, han sido cañoneadas desde Camellos y el Hipódromo. El convoy de agua y víveres a la caseta número 2 se verificó a la hora de siempre; pero tiroteada la fuerza de protección, ha habido que lamentar un muerto y seis heridos. En Alhucemas, los moros han tiroteado ligeramente a la plaza.

En Palacio

Al medio día estuvieron en Palacio el gobernador civil, marqués del Vadillo, y el capitán general, Sr. Villar y Villate. Ambos fueron a poner en conocimiento del Monarca que en Madrid no ocurría novedad alguna.

El general llevaba traje de campaña. El jefe del Estado Mayor Central, general Ríos, fué también a Palacio con planos de la campaña de África.

El Sr. Maura despatchó con S. M. después de las once de la mañana.

Al salir, dijo: «Todo está en calma. La tranquilidad reina en todas partes.» «En Barcelona se trabaja como si se estuviera en plena normalidad.

Un telegrama del gobernador de Vizcaya dice que no ocurre novedad alguna en Bilbao y en la zona minera.

De Melilla dijo que nada nuevo ocurría. Los moros siguen sin atacar, y los refuerzos van llegando a la plaza.

Los periodistas dieron la enhorabuena al Sr. Maura, y exclamó: «La acepto, sí; también están de enhorabuena los obreros y el país.»

Heridos

Relación de los heridos llegados a Cartagena:

Sargentos: Del batallón de Cazadores de Llerena, Miguel Juan Mata y Andrés Ruiz Pérez; del de Cazadores de Figueras, Manuel Vilela Rodríguez.

Cabos: Del batallón Disciplinario, Gabriel Martínez; del de Cazadores de Llerena, Victoriano Orejana Contrera; del de Las Navas, Francisco Más García; del regimiento de Melilla, Manuel Huertas García.

Cornetas: De Arapiles, Manuel Graude Mateo; de Las Navas, Modesto Calle Oller.

Soldados del regimiento de África: José Ruiz Agüera, Miguel Bompel Sancho, Andrés Ruiz Alcaraz, José Lizondo Ballester, Juan Agüera González y Teodoro Belmonte García.

Del batallón de Cazadores de Llerena: Julián Muñoz Tejedor, Vicente Trompeta, Francisco Benavente Pérez, Juan Muñoz Balsera, Juan Calderón Alonso, Constantino Quintana Caballero, Atilano Blázquez Jaen, Restituto Pérez Torres, Angel Artosana González, Cirilo Tercero Morcuenda, José Rodríguez Lillo, Bernardo Domínguez López, Tomás Bárcena Esteban, Francisco Marín Puebla, Antolín Dequel González, Vicente Fernández Hernández, Francisco Guzmán Cobo, Marcial Ovilo Arratia, Mariano Serrano y Serrano, Juan Vega Pérez, Jesús Nieto Veloz, Agustín Valentin Andrés, Lino González Sánchez, José Bonachero Gómez, Víctor Manuel Gómez y Eusebio Monjas Martínez.

Del batallón de Cazadores de Barbastro: Teodoro Álvarez Mangas, Valentin García Barrera, Pedro Martín Sánchez, Miguel Sardinerro Antón, Modesto Romero Campano, Víctor Rodríguez Arjona, Gregorio Muñoz González y Félix Deambas Gascón.

Del batallón de cazadores de Madrid: Manuel de Dios de Inés, Bernardo Serra Compañá, Félix Montero Calle, Pedro Galbán Tropepe, Ladislao Yáñez del Olmo, Angel Pico Benito, Nicolás Quiroga Riestro, Gonzalo González Morilla, Andrés Fuentes Fuentes, Ambrosio Jiménez Casamayor, Emilio Villora Alvarez y Vicente González Hidalgo.

Del batallón de cazadores de Arapiles: Blas Franillo Barriño, Siberio Miranda Tejedor, Pedro Gil Vega, Juan de Pablo, Timoteo Peláez Betegón, Miguel Blanco Hernández, Eusebio Espada Alvarez, Domingo García Herrero y Florencio Muñoz Sáez.

Del regimiento de Melilla: Antonio Cabrera Rodríguez, Ginés Serrano López, Francisco Molina Muñoz y José Caparros Díaz.

Del batallón de cazadores de Figueras: Cándido Esteban Calzado y Agustín Valdés Subian.

Del batallón de cazadores de las Navas: Juan Martín Salador, Juan González Barbero, Adrián García Melero, Alonso Díaz y Díaz, Santiago Muñoz Cristóbal, Pedro Cantero Andreró, Francisco Fabián Moral, Nazario Guillén Lorente, Francisco Santos Sanguino, Casiano Lecha Baños, Luciano Hernández Pérez, Juan González García, Valentin Arroyo García y Francisco Peñaranda Redondo.

Del batallón de cazadores de Estella: Pedro Espina Morau y Jaime Ros Agost.

Del batallón de cazadores de Mérida: Juan Salazar Checa, Manuel Rodríguez Mole y José Albué Ciprián.

Del regimiento de caballería de cazadores de Treviño: Pedro Escobar Español.

Del batallón de Cazadores de Alba de Tormes: Francisco Juberriá.

Todos los heridos lo están de bala. La inmensa mayoría de ellos tienen las heridas en las piernas; hay quien tiene dos y tres balazos.

El estado de ánimo de todos ellos es excelente.

Cuántan los heridos que el viaje lo realizaron con felicidad y en muy cómodas condiciones.

El único cartagenero que viene entre los heridos es el soldado del regimiento de África José Ruiz Agüera.

Este valiente presenta una herida de bala, con orificio de entrada y salida, en la parte posterior de la cabeza.

Su estado no es, por fortuna, de gravedad. Conversando con el alcalde, Sr. Sánchez Arias, dijo el soldado Ruiz Agüera que «había hecho lo posible por dejar bien puesto el nombre de Cartagena».

—¿Eres del campo ó de aquí mismo?—le preguntó el alcalde.

—De aquí, de la misma Cartagena, don José Antonio, y nacido en la Muralla del Mar.

La Prensa de Málaga

«Juanito el cazador».

De La Unión Mercantil, de Málaga: «Entre los moros se distingue uno por su tenacidad, que ha sido bautizado con el nombre de Juanito el Cazador, y siempre que se oyen silbar las balas, dice la bizarra guarición: «Ya está Juanito haciendo de las suyas».

El general Imaz dispuso que los mejores tiradores vigilaran sus movimientos, y an-

teayer tarde dieron muerte a uno de los rifeños. Después hubo más tiros, lo que demuestra que son varios los Juanitos que se dedican a cazar al que se pone a tiro.»

«Perro Paco».

«También un indígena, siempre desde el mismo puesto, venía causándonos sensibles bajas. Se trataba de un rifeño cuya mujer quedó destrozada por las granadas de metralla, y, sin duda, juró vengar la muerte de su compañera. Los heroicos defensores de Sidi-Musa le apodaron el Perro Paco.

Los mejores tiradores no conseguían ponerle fuera de combate. Una granada le privó de la vida anteaer, y el Perro Paco dejó de ladrar y de morder para siempre.»

Entereza española.

De El Cronista: «En el hospital de sangre establecido en el cuartel de San Fernando, hemos sido testigos de un hecho digno de ser conocido.

Se trata de un cabo del batallón de Llerena, que, a pesar de tener ambas piernas atravesadas por un proyectil mauser, sobreponiéndose a sus sufrimientos, auxilia a los restantes heridos, conduciéndolos hasta la mesa de operaciones, en donde permanece prodigandoles consuelos.

Los facultativos le han requerido varias veces para que permanezca en el lecho, y siempre han obtenido la misma contestación:

—Por mí no pasen ustedes cuidado. Herido y todo, no tendría inconveniente en salir al campo otra vez para combatir a los enemigos de España.

Esta elocuente muestra de la entereza de nuestros soldados habla muy alto de lo que de ellos podíamos esperar.»

El Chaldy, grave.

«Nuevas confidencias confirman que el Chaldy tiene atravesado el muslo izquierdo de dos balazos, siendo su estado grave.

Los curanderos emplean todos los recursos de la medicina moruna para curarle.»

Desde Ocaña

Relevo de destacamento.

En la mañana de hoy ha marchado de este pueblo una compañía del regimiento de Saboya núm. 6, que guarnecía el penal.

A relevar a dicha unidad ha llegado otra compañía del regimiento de Asturias núm. 31.

Mucho antes de la hora señalada para la marcha de la compañía saliente, se reunieron en el Casino de la Juventud los concejales del Ayuntamiento, con el alcalde, D. Manuel Polo, a la cabeza, y otras caracterizadas personas de la localidad.

En dicho centro se ofreció un chocolate a los capitanes y oficiales de ambas compañías, Sres. Molero, Pereda, Martínez, Santa Coloma, Gil de Avallé, Peralta, Visaires y Mingo.

Poco después se oyeron toques de corneta, formó la compañía frente al cuartel y emprendió la marcha a la estación, precedida de la banda de música del pueblo con su estandarte, y de todo el Ayuntamiento.

El pueblo en masa esperaba el paso de la tropa por las principales calles.

Una multitud compacta acompañaba a los soldados, marchando al compás de ellos y ensordeciendo el aire con sus vivas a España, al Ejército, a los regimientos de Saboya y Asturias y a Ocaña.

No puede darse idea de lo altamente patriótico que resultó el acto.

Para que nada faltase, un mozo del Casino, el simpático Patrio, «el Cortinas», empuñó una bandera nacional y se colocó al otro lado del que tácitamente corresponde al abanderado.

Los vivas a la Patria y a la bandera se sucedían sin cesar. Los hombres animosos, llenos de entusiasmo; confraternizando con los soldados, ofrecían un cuadro por demás simpático; las mujeres también iban a la tropa, excepción de alguna que otra venerable anciana, que hacía pucheros, volviendo a los moros.

Llegada la compañía a la estación, la música del pueblo ejecutó escogidas piezas de su repertorio, mientras los paisanos entreaban la mano de los soldados.

La tropa de Saboya se despidió de la de Asturias con fraternal afecto, y la oficialidad de una y otra compañía lo hacía igualmente, confiando en volver a reunirse pronto allí donde la Patria lo exija.

La tropa se instaló en el tren con rapidez y orden. Partió el convoy; y aun el pueblo vitoreando y la música tocando, acompañaban al tren en su marcha, hasta que la velocidad de éste rompió aquel lazo de unión entre el pueblo y el Ejército.

Es realmente admirable la adhesión que esta sencilla gente demuestra al Ejército. Tanto la oficialidad como la tropa encuentran aquí siempre cordial acogida; y la despedida suele ser igualmente demostrativa del entusiasmo patriótico que anima a Ocaña.

La noche antes de la marcha de Saboya organizó en el Casino una velada, en la que tomó parte el tenor Sr. Laynez, bien conocido del público madrileño. El notable tenor cosechó buen número de aplausos, que sumará a los que ya recogió en el Circo de Price. Le acompañó al piano uno de los oficiales del destacamento de Asturias. En breve saldrá el Sr. Laynez para Bilbao, Grecia y Alejandría, adonde ha sido contratado.

La compañía de Saboya marchó a Madrid, ignorándose si hará o no su incorporación a su regimiento, que como es sabido, partió para Cartagena, donde habrá embarcado ya.

Para las familias de los reservistas. Se ha organizado una comisión de becarios a beneficio de las familias de los reservistas que han sido llamados a filas.

La fiesta promete ser brillante. CESAR

1.º agosto 1909

Contrabando de armas

Dice «La Epoca»: «Llamamos la atención de los lectores de «La Epoca» sobre la interesante información que acerca del contrabando de armas hemos recibido por conducto que estimamos verídico.

Las acertadas disposiciones adoptadas por los ministros de la Guerra y de Marina, de acuerdo con el comandante en jefe del Ejército de Melilla y gobernador militar de Ceuta, evitarán seguramente que siga ese ilícito comercio — caso de existir, — destinado, por el deseo de lucro, a proveer de armas y municiones a los enemigos de España.

Dice así la interesante información a que nos referimos:

«En estos momentos el contrabando de armas ha entrado en un período de verdadera fiebre, haciéndose en grande escala.

Se hace principalmente, según informes que parecen verídicos, desde Lisboa y Tánger, y acaso desde Puerto Real, siendo difícil la comprobación de esto, sobre todo tratándose de una población española; pues de sobra saben los que así proceden, que si el honrado vecindario de la linda población andaluza lograra percibirse de estos manejos de los malos patriotas, se adelantaría a imponerles duro escarmiento, ahorrando camino a las autoridades.

El moro conocido por Cervera, de la kabila de Bocoya, que estuvo preso tres años en Melilla, parece ser uno de los agentes principales de este criminal comercio, habiendo hecho varios alijos importantes de armas, procedentes de Lisboa, que han sido desembarcadas en Punta Buicen, al Oeste de Alhucemas.

También parece que el moro Bocoya, El-Bu-Dadi desembarcó en territorio de aquella kabila, hace diez días 25 fusiles Mauser, que, según informes, procedían de Puerto Real.

En el Rif existían hace quince días unos 3.000 fusiles, comprados al Gobierno portugués como armamento inútil. El Gobierno los había inutilizado aplastando los cañones; pero el defecto está junto a la boca, y los rifleños, que son muy hábiles, los han arreglado cortando el cañón. Estos fusiles se han vendido al precio de cuatro y cinco duros.

El precio del fusil Mauser en los Zocos de Bocoya y kabilas vecinas oscila en 40 y 50 duros, y el millar de cartuchos Mauser en las mismas kabilas se paga a 500 duros, vendiéndose el paquete de cartuchería Remington a seis pesetas.

Es preciso vigilar sin descanso, utilizando cuantos elementos tengamos para ello en las costas del Rif, registrando los carbos de los tabileños, y muy especialmente faluchos con bandera inglesa, tripulados por españoles.

Los fusiles se transportan en los barcos, desarmados, y mezclados con mercancías en fardos de gran volumen.»

Corresponsales y corresponsales

La Prensa extranjera, casi sin excepción, publica informaciones verdaderamente verinosas para el decoro patrio.

Una excepción que merece ser consignada, es la de The Daily Telegraph, el más importante diario de Europa, el cual consagra a diario a España largas columnas, en las que se hace justicia al Ejército.

Y no solamente hace eso el gran diario inglés, sino que, rectificando a los demás periódicos extranjeros, restablece los fueros de la verdad.

En el número llegado hoy a Madrid, dice, entre otras cosas, y en un telegrama de Madrid, lo que sigue:

«Yo deseo protestar aquí del modo más enérgico contra ciertas informaciones publicadas en la Prensa extranjera, concernientes a la conducta de los soldados españoles, y debo declarar que las tropas se han conducido con un valor y una disciplina que honran las altas tradiciones del Ejército español. En los despachos oficiales son relatados centenares de actos de bravura y abnegación de las tropas de Melilla.

Muchos soldados, esgrimiendo las bayonetas, se han batido hasta la muerte, y los mismos heridos pedían volver a las filas de los combatientes.

Unánimemente se reconoce en Melilla que la conducta de las tropas ha sido, no sólo valerosa, sino heroica.

Hay que lamentar pérdidas serias; pero las bajas de los muertos y heridos han sido cubiertas sin dificultad.

Al ministerio de la Guerra acuden constantemente oficiales que solicitan partir para el litoral africano.

En quince días, España ha podido poner en pie de guerra un ejército de 50.000 hombres, cosa que jamás había realizado anteriormente en un tiempo tan corto.»

El corresponsal de The Daily Telegraph no ha hecho más que cumplir su deber, como siempre, y no podía dejar de cumplirlo, porque ese corresponsal es nuestro director, y nuestro director siempre cumple con su deber.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA es el único periódico que, por tener ediciones mañana, tarde y noche, y por circular dos días en Madrid, difunde más persistentemente la publicidad, pues sus anuncios son leídos por la mañana y por la noche. Es, por lo tanto, LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA el diario que ofrece mayores ventajas a los anunciantes.

JINETES A MELILLA?

La Caballería ha sido, es y será exploradora y combatiente.

Verdades de Grullo, en el orden militar, pudiera titularse este artículo: quien lo escribió, no pretende, en absoluto, decir nada nuevo, al contrario, si algún principio de carácter técnico aparece, será de los axiomáticos desde los tiempos de Epaminondas y por muchos que sean, nada dirán que no esté comprendido en el indiscutible y perdurable lema que encabeza estas líneas.

Escribir sobre semejantes novedades, requiere algo parecido a justificación, y considerando justo, advertiré al lector que las operaciones realizadas en el campo exterior de Melilla por nuestros invencibles infantes y nuestros siempre vencedores artilleros, proporcionan innegable oportunidad a cuanto sobre la Caballería se diga, precisamente porque dicha arma, no figura entre sus hermanas, para «prepararles el avance, evitarles sorpresas, proteger sus repliegues y recoger el fruto» de los denodados esfuerzos que España entera admira y aplaude.

Dicen, que se dice, ha surgido la idea de que las tropas del general Marina, necesitan grandes núcleos de jinetes y hasta aseguran los bien enterados que en el ministerio de la Guerra hay quien se preocupa de cuál será el mejor procedimiento, para poner en el Rif 2.000 ó 3.000 caballos, que hagan práctica la heroica acción de las tropas allí acumuladas, sin el amparo, es ocasión de decir las cosas claras, que en todos los tiempos ha significado la presencia de combatientes a caballo.

Si el rumor es cierto, hay que exclamar: ¡Ya era hora!; más de una vez, conversaciones sostenidas por militares y algunas entre profanos a la colectividad armada, tenían por asunto principal el que, de haber existido grupos numerosos de Caballería, quizá no hubiesen sido tantos los sacrificios realizados en aras del patriotismo y de la dignidad.

Es indudable—decían algunos exaltados—que con 500 jinetes cerca de algunas posiciones, ni los artilleros hubieran tenido que defender a brazo partido sus cañones, ni los infantes, en los forzados y honrosos repliegues que realizaron, habrían tenido las bajas a que llegaron.

Prescindiendo de lo que la exaltación, en ideas y en sentimientos muy elevados, pudo hacer decir, es lo cierto, que muchos ataques de los que la morisma realiza, si supiese que tras de nuestras tropas esperaban la ocasión de intervenir uno ó medio millar de caballos, no tuvieran lugar, pues la huida después de la derrota, cuando unos cuantos escuadrones intervienen, se convierte siempre en desbandada peligrosa; lo que no sucede cuando son las armas de fuego las que persiguen; sobre que entonces, las tropas cansadas por el combate, aplican pronto el principio: «el enemigo que huye, puente de plata»; los que retroceden, con un montoncillo de tierra ó una mata tienen bastante para guarecerse y hasta para intentar una reorganización.

Si bien es cierto que hubo razones muy poderosas para no enviar Caballería en la proporción que hubieran deseado los que la forman, es posible haya contribuido, no poco, lo mucho que en los últimos años se ha escrito sobre la gran potencia ofensiva de cañones y fusiles, llegando a exageraciones muy disculpables en atención a lo noble del ideal que las prodigó; la realidad se impone siempre, y así sucede ahora, al mismo tiempo que van desapareciendo las convincentes razones que, indudablemente, fueron la causa principal de todo; unos y otros acogerán con entusiasmo el que en las próximas expediciones figuren grandes núcleos del arma de los sacrificios con finalidad humanitaria y práctica.

Que el problema preocupe a los encargados de resolverlo, es muy natural; pero no debía ocurrir, pues seguramente la dificultad nace del inconsciente apego que el hombre tiene a la rutina, al precedente y a lo que se hizo la última vez; temores que siente siempre el que ha de resolver algo, no por ignorancia, sino por el temor que lo nuevo produce cuando no puede ensayarse ó el ensayo tiene, por sus resultados, el carácter de aplicación definitiva.

Aquellos escuadrones que fueron a Cuba es posible que aun no hayan acabado de perjudicar al arma de Caballería, y ante tal consideración, aunque nada nuevo se diga, es patriótico enumerar algunos de los muchos inconvenientes que el sistema ofrece.

El de más importancia, no puede ser más vulgar; si de una casa perfectamente provista se segrega lo mejor para constituir otra; la naciente, ¿valdría lo que la primera? Ni mucho menos; no puede negarse que el régimen que organice un buen escuadrón queda deshecho, claro es que me refiero a los regimientos que hoy tenemos; suponiendo que tales escuadrones fueran de 110 caballos, los 25 que podrían crearse (Treviño, Lusitania y Alfonso XII, ya no podrían hacerlo) arrojan un total de 2.750 jinetes, con los que el arma quedaría ya imposibilitada para otra cosa que no fuera cubrir bajas, y aun esto no por mucho tiempo.

En cambio, llevando 10 regimientos completos, se llega muy cerca de la cifra 2.500, que harían, materialmente, lo mismo que los 2.750, obtenidos por el otro procedimiento, resultando, además, una porción de ventajas en el orden moral, nada despreciables.

Supongamos que triunfa la teoría que llamaremos de escuadrones sueltos; supongamos también que se pone en práctica el nada práctico sistema de que lleven un jefe y dos capitanes; ¿por qué se ha de quitar a los coroneles el derecho que tienen de ir a todas partes con sus oficiales y soldados? Tal injusticia no puede realizarse, y como si van dichos jefes con los escuadrones, no sólo no se remedia aquélla, sino que se crean otros males, es lógicamente desechable el procedimiento.

En el orden técnico ¿se obtienen ventajas? Menos aun; un escuadrón suelto, por muy brillante y numeroso que sea, no sirve más que para explorar y no en todos los casos; nunca ó casi nunca para combatir: que pueda reunirse varios en el combate, claro, pero

¿quién los va a mandar? ¿El jefe más antiguo de ellos? Resultaría un comandante con mando más extenso ó igual que el de un coronel; ¿mandará el grupo el jefe que haya disponible en aquellos momentos? Poco haría, si es que hace algo, el que se ponga al frente de cuatro escuadrones una hora antes de cargar.

No faltará quien diga que puede arreglarse todo, agrupando los escuadrones, para que cada uno, por ejemplo, vayan al mando de un coronel; en lo que al momento de la batalla se refiere, es cierto; pero ese es el inconveniente menor; ¿cómo se eligen esos seis coroneles? Claro es que será entre los que mandan regimientos; ¿Los más antiguos? ¿Los más modernos? ¿Los que la suerte designe, al ver que todos quieren ir? En cualquier caso, resultarán seis coroneles preferidos, sin razón ninguna, y 22 preteridos con el mismo fundamento; además de que, en los Cuerpos recién creados, cuando más un escuadrón iría con un coronel y los otros tres con uno nuevo, circunstancia nada a propósito para que un regimiento vaya a la guerra como debe ir.

Es completamente innecesario aducir más argumentos para demostrar que 400 jinetes agrupados serían mucho menos útiles que 200 pertenecientes a un mismo Cuerpo con los jefes y oficiales que durante la paz convivieron con ellos; lo que aisladamente pudieran hacer 200 caballos en dos escuadrones, lo haría lo mismo un regimiento; para constituir núcleos poderosos, lo mismo, ó mejor, maniobra una brigada de tres regimientos que una de dos, y la división tampoco pierde nada con tener tres brigadas: a esto, sencillamente de realizar y sin ningún inconveniente en organización y en lo moral, se reduce lo que hay que hacer, para que el prestigioso general Marina disponga de 2.000 ó 3.000 caballos, en las condiciones que su valor y su talento requieren.

UN LANCIERO.

En la Factoría de la Transatlántica

Las tropas que marchan a Melilla en el «Cataluña» y «Joaquín Piélagos».

CADIZ. Para despedir a las fuerzas expedicionarias que marcharon en los vapores Cataluña y Joaquín Piélagos, estuvo en la factoría de la Transatlántica el gobernador civil.

Terminado el embarque de caballos é impedimenta en el Cataluña, seguidamente empezaron a entrar los soldados.

Estos, mientras no llegaba la hora de la comida, se encontraban en cubierta cantando alegres canciones andaluzas, porque andaluces son todos los soldados que marchan; había uno de Ronda que cantaba malagueñas con verdadero estilo, y fué ovacionado.

Mientras tanto, los jefes y oficiales se encontraban en el hermoso salón de música, no faltando quien interpretó al piano, con maestría, escogidos números.

El Cataluña presentaba hermoso aspecto; era centro de animación y de alegría. El espíritu español se demostró una vez más.

Lo mismo ocurría en el Joaquín Piélagos, en cuyo buque empezaron a embarcar los ingenieros a las ocho de la noche, escuchándose vítores a España y al Ejército, que eran contestados desde ambos buques por los que marchan a la guerra y por los tripulantes.

En una de las mesas del amplio comedor del Cataluña se sentaron los gobernadores militar y civil, Sres. García Peña y Gómez Núñez; alcalde, y representante en aquel acto de la Transatlántica, Sr. Martínez de Pinillos; jefe de Estado Mayor D. Evaristo Casariego; capitán D. Rafael Rodríguez, D. José Pérez Carreño, D. José Villanueva, el ayudante del general de la plaza, Sr. García Veas; el médico de la Armada D. Miguel Peña, y un redactor de este periódico.

Durante la comida se habló de los asuntos de actualidad.

Al beberse el Champagne el gobernador civil, dirigiéndose al militar, dijo en breves y elocuentes frases, que no era ocasión de pronunciar discursos, sino de sentir; él, como todos los presentes, deseaba y tenía la seguridad que las fuerzas que marchan esta noche de la bahía gaditana han de continuar las victorias que alcanzaron siempre las tropas españolas en todos los países del mundo.

Recordó prestigios y méritos del gobernador militar Sr. García Peña y dió las gracias al Sr. Martínez de Pinillos por sus atenciones inspiradas en sus nobles y patrióticos sentimientos.

Los Sres. García Peña y Martínez de Pinillos dieron gracias al gobernador civil, recordando que éste es también militar de extraordinario valor, que ha luchado por la Patria con bizarría.

Hubo un recuerdo para el marqués de Comillas y para el delegado en Cádiz, Sr. Rodríguez Guerra, elogiándose el servicio que los buques de la Transatlántica han prestado en otras guerras y prestan en la actual.

Al terminarse la comida llegó el capitán inspector Sr. D. Antonio Genís, experto y antiguo marino amigo nuestro, que se hacía cargo del mando del «Cataluña». Se recordó que mandó este mismo buque cuando en la anterior guerra con el Rif, salió de Cádiz para llevar desde Málaga a Melilla al general Martínez Campos.

La autoridad militar tuvo grandes elogios para el batallón de Cataluña, porque de 309 soldados llamados a filas, sólo dos han dejado de comparecer, justificando debidamente estar enfermos.

A la once de la noche no había salido el «Cataluña», porque llegaron dos vagones del ferrocarril a su costado, con numerosas cajas que tuvieron que ser embarcadas.

En el «Piélagos», a aquella hora, se embarcaban caballos y mulos.

Se hacían estas operaciones rápidamente por personal numeroso; los muelles de la Factoría de Matagorda, estaban iluminados por potentes focos eléctricos.

Durante el embarque de los caballos del escuadrón de Alfonso XII, uno de éstos se

«fué a la empuñada», y con una mano dió en el pecho a un capitán que estaba cerca, rompiéndole la guerrera, siendo milagroso que no lo hiriese.

A bordo se supo que en Algeciras embarcaron ayer 6.000 hombres de la brigada de cazadores del Campo de Gibraltar en los transatlánticos «Alfonso XII», «León XIII», «Rabata» y «San Francisco».

Para prestar servicios llegó a dicho puerto de Málaga, el vapor auxiliar núm. 6, con el capitán inspector D. José Suárez, yendo también el ilustrado ingeniero de la Transatlántica D. Carlos Barrié.

El problema sanitario en Melilla

De gran interés resulta en la actualidad, ante la campaña militar que se desarrolla en Melilla y su campo, el estudio del problema referente a la salud de las tropas y a la curación de enfermos y heridos, no solo por ahorrar vidas a la patria, que siempre son precisas, sino también para evitar que una epidemia venga a aumentar el número de bajas, vieniendo su desastrosa acción a la del enemigo.

Para contribuir al estudio del problema hemos acudido a un ilustrado médico militar que conoce el país africano, y sus observaciones merecen tenerse en cuenta por los que llamados están a cuidar de la salud del soldado.

El distinguido médico, que por cierto es brillante escritor profesional y que ahora quiere ocultar su nombre, nos habló así:

«En la campaña de Melilla la higiene, bien dirigida, ha de jugar un papel muy importante, y que de llevarse a cabo con rigor, ha de ahorrar un número muy considerable de vidas, que es asunto no despreciable. Problema higiénico ha de ser el de acampar (cuestión primordial), el de las marchas, la alimentación, la bebida, el vestido, la excreta, etc., etc. Cuestión de higiene ha de ser el no hacinar enfermería; el separar debidamente las clases de afecciones que en el caso probable (dado el país, clima y estación en que estamos) puedan desarrollarse.

«Se dirá que es curar en salud lo que advertimos; nada de eso, es prevenir a tiempo, y más vale prevenir que curar, como todos sabemos.

«Sí, durante la campaña pasada de Melilla (años 1893 y 1894) las islas Chafarinas jugaron un papel muy importante. Se ordenó que se habilitara para un hospital de sangre para evacuar heridos, ya se tuvo dispuesto todo; mas como no hubo heridos, se mandaron los enfermos de venéreo, que en Melilla había, y que pasaron de 300. No olvidemos que las Chafarinas son un gran recurso para los enfermos palúdicos, y que basta tenerlos una temporada allí, para que sus fiebres desaparezcan.

«El Cuerpo de Sanidad puede realizar una labor muy meritoria en esta campaña, empresa militar, ó como quiera llamárela. Inculcar al soldado la idea del mayor aseo personal posible, el cuidado y engrasamiento de los pies, y principalmente la ingestión de alimentos y de aguas.

«Todo cuanto se haga en este sentido será poco.

«Ah! Esta es la cuestión vital. Hace falta allí mucha agua y buena.

«Por qué no se instalan en Melilla máquinas para destilar el agua del mar? Todo el mundo sabe que hoy las escuadras no se preocupan de este problema, pues llevan consigo los buques destiladores suficientes para las necesidades de sus tripulaciones, obteniéndose el agua del mar con grandes condiciones de potabilidad, que además aquí, en este caso, podía ozonizarse y guardar en grandes tinajas ó aljibes especiales.

«Esto, a nuestro juicio, debía hacerse, ya que allí escasea este elemento y no es bueno, adquirirse máquinas destiladoras (si es que no las poseemos), cuesten lo que cuesten.

«¿...? «Para eso hay un remedio muy fácil. ¿Por qué no se dispone que todos, absolutamente todos, de jefes a soldados, lleven escrito en un trocito de lienzo, que puede ser no más grande que un papel de fumar, su nombre, apellido y empleo? Esto facilitaría, en caso de ser necesario, la identificación y evitaría el empleo de las tarjetas de identificación y perder un tiempo lastimoso. Este trozo de lienzo podía ir cosido por la parte interior del pecho de la guerrera ó prenda de cuerpo que fuese a la altura del segundo botón.

«No llevamos en el gabán, americana, etc., la etiqueta del sastre que ha hecho la prenda? ¿Por qué todo ciudadano no lleva cosido a ella su nombre, en previsión de cualquier percance que pudiera ocurrirle, en viajes, en la vía pública, etc.? Esto sería muy práctico, militar y civilmente, para un sinnúmero de casos desgraciados de la vida, en que nadie puede sustraerse. ¿Cuesta esto tanto trabajo?

«Hacer que la alimentación del soldado sea lo más sana posible, cuidadosamente vigilada. Un asunto que conviene se extirpe con todo el rigor posible es la excreta de los sitios donde acampen las fuerzas. Este asunto de la disposición y orientación de las letrinas ha de absorber la atención de los jefes.

«Si las tiendas de campaña se airean y cambian de lugar; si el soldado tiene aseo personal; si las letrinas se establecen convenientemente; si las aguas que ingiera el soldado son lo más puras posibles y sin temor a contaminación alguna; si se castiga con mano dura la infracción de la higiene en el campamento, habrá salud, y esto puede conseguirse a poco coste, hasta extremar el celo y la vigilancia. Si se descuidan estas circunstancias higiénicas, será de lamentar el desarrollo de cualquier epidemia.

«Resumiendo, le diré a usted que es muy necesario que se rodee a las fuerzas expedicionarias de todos aquellos elementos que la guerra moderna exige; pero que no debemos

«evitar ni por un momento los problemas higiénicos, que son la salvaguardia de los Ejércitos; y ya que no hagamos una campaña de lujo, hagamos lo menos mortífera posible esta expedición ocupación, ya que en nuestras manos está el evitarlo a bien poca costa.

«Resumiendo, le diré a usted que es muy parte de todos.»

.....

Hasté aquí las oportunas indicaciones del brillante jefe de Sanidad Militar.

Por nuestra parte, creemos cumplir un deber exponiéndolas públicamente, ya que este problema sanitario es de los más importantes, no debiendo olvidarse nunca que, como dice perfectamente Van-Baumbertgen, la base de la asepsia y la antisepsia es la limpieza, y como afirma Volkman, «la primera cura decide la suerte del soldado y la marcha del herido».

ALSAGAK.

LOS SUCESOS DE BARCELONA

Ya no hay nota

El Sr. Cierva ha manifestado hoy a los periodistas que le visitan en el ministerio de la Gobernación, que muy pronto se abrirán las válvulas de información para los periódicos, y podrán publicar cuantas noticias tengan de Barcelona, siempre que se ajusten a la verdad.

Como supone que con esta libertad los periódicos publicarán amplios relatos de los sucesos de Cataluña, estima que será innecesaria su famosa nota oficial, y, por lo tanto, renuncia a darla.

El Sr. Cierva añadió que reina entera tranquilidad en todas las provincias.

¿Qué pasa en Horta?—Los que huyen.—Bando del general.—Obreros que cobran.—Noche tranquila.—Movimiento de tropas.—El Ayuntamiento.—Los tranvías.

BARCELONA. (Telefónema depositado en Barcelona a las 22'45 del día 31; recibido en la Central de Madrid a las 22'13 del 1 y en nuestra redacción a las 24. Ha tardado, por consiguiente, en llegar a su destino, veinticinco horas y quince minutos). Asegúrese que en el pueblo de Horta ha ocurrido un choque entre la tropa y los revoltosos.

Circulan acerca de esto rumores contradictorios; pero en concreto no se sabe cuál es el alcance del suceso.

Ante esos rumores, se pregunta aquí la gente con ansiedad qué pasa en Horta.

En los momentos actuales es difícil averiguarlo. Se ha comprobado que muchas de las personas comprometidas en los sucesos que aquí se desarrollan, han conseguido fugarse, temerosas de caer en manos de las autoridades.

El capitán general ha publicado un nuevo bando. Tiene por objeto excitar al vecindario a que le secunde en la pacificación.

Recomienda a comerciantes é industriales que vuelvan a abrir sus tiendas, fábricas y talleres.

Han cobrado los jornales correspondientes a la semana última los obreros de las fábricas y talleres cuyos dueños adoptaron la determinación de cerrar, al objeto de librarse de las consecuencias de los sucesos.

Trátase también de que el pago de jornales se haga extensivo a aquellos otros obreros que abandonaron las faenas voluntariamente.

Se dice que mañana tendremos otra vez alumbrado público.

La noche (obsérvese que el telefónema alude a la noche del sábado) se presenta completamente tranquila.

Son bien acogidos los soldados por el paisanaje en los barrios extremos, donde más se dejaron sentir los efectos de los desórdenes.

Mañana—este mañana se refiere a ayer domingo—se reunirán nuevamente los concejales con el alcalde para adoptar las medidas que juzguen oportunas en las circunstancias presentes.

Dícese también que el próximo lunes habrá quedado restablecida la normalidad en Barcelona.

Se cree que mañana (por el domingo) circularán los tranvías por el centro de la población.

FIGUEROLA.

Telefonemas de hoy

(NOTICIAS OFICIALES)

Los reclusos.

BARCELONA 1.º, 12.30. (Recibido en Madrid el 2.º a las 5.) Ha sido suspendido el ingreso en caja de los reclusos del actual reemplazo, hasta nueva orden, en Martorell y Barcelona.

Lo sucedido en Horta.

Ayer quedó restablecido el orden en Horta. Los sediciosos iban armados con carabinas y fusiles del somatén.

Las bajas habidas durante los encuentros en dicho punto fueron de algunos heridos, soldados y oficiales, por parte de las tropas, y de un muerto y algunos heridos por la de los sublevados.

Salida de tropas.—¿Qué pasa en Sabadell?

Ha salido un tren por la estación del Norte con material y operarios para componer la vía férrea.

Les protegerán fuerzas del Ejército. Han salido para Sabadell varias fuertes columnas, compuestas de Infantería, Caballería, Artillería, Ingenieros y Guardia Civil.

Parece que en dicha ciudad fabril se han producido disturbios nuevamente.

Las tropas en cuestión llevan órdenes severas para el caso en que encuentren resistencia y no sea restablecido pronto el orden público.

Presos a Montjuich.

Han sido conducidos de noche, desde Atrazanas al castillo de Montjuich, 204 personas, presas durante los sucesos.

En Manresa reina ya tranquilidad. Mañana reanudarán los trabajos en las fábricas.

En Igualada han restablecido el orden los somatenes y la Guardia Civil.

El Temerario.

El cañonero *Temerario* recorre la costa hasta Rosas, vigilando a las poblaciones de la misma.

Las fuerzas que hay.

En la actualidad se encuentran en Barcelona los regimientos de Infantería de Mahón, Aragón, Lealtad, Constitución, Mallorca, Asia y Luchana; los de Caballería de Almansa, Alcantara, Castillejos y Treviño; la séptima compañía de Ingenieros, otra de zapadores, otra de telégrafos y mil guardias civiles.

Además, hoy es esperado el regimiento de Saboya, fuerte de 2.000 hombres.

Y esto sin contar con la Artillería.

Todas las anteriores noticias son de origen oficial.

Otras noticias

Reunión de concejales.

BARCELONA. (Deposito el 1.º, a las 15 y recibido en Madrid el 2, a las 7.) Se ha celebrado en el Ayuntamiento una reunión de concejales para tratar de la anomalía de las circunstancias.

Convino en publicar un bando, redactado en catalán, excitando al vecindario a contribuir a la pacificación de los ánimos.

Otra reunión.

Mañana serán convocadas todas las personalidades de la industria, el comercio y la banca para, de acuerdo con las Sociedades económicas, tratar de los asuntos de actualidad.

Los que más han sufrido.

Según informes oficiales, los distritos que han sufrido más daños durante los últimos sucesos, han sido los de Pueblo Seco, Santa Madrona, Las Cortes y San Gervasio.

Tranquilidad.— Periódicos.

Continúa la tranquilidad.

Esta noche saldrán, después de ocho días de obligada suspensión, los diarios «El Liberal», «El Diluvio» y «La Tribuna».

Más presos.

Ha llegado el cañonero «Temerario», procedente de Mataró, trayendo a varias personas vecinas de dicha ciudad.

Todas ellas han sido conducidas a Ataranas.

Sin teatros.

Según todos los informes, tardarase algunos días en reanudar las representaciones teatrales.

Ahora es imposible hacerlo.

Otras notas.

Está ultimándose el arreglo de la línea telefónica.

También se trabaja activamente en el arreglo de las vías férreas.

En breve plazo podrán volver a circular los trenes.

En la Caja de Ahorros se ha ingresado durante la semana que acaba de transcurrir pesetas 27.687.

En cambio se ha devuelto 112.826.

Probablemente, desde esta noche habrá gas en casas y calles.

Animación.—Trabajos.—Luz.

La mayoría de las tiendas están abiertas y las calles llenas de gente.

Se trabaja en la recomposición y limpieza de las calles, con objeto de facilitar la circulación de personas y tranvías.

La noche ha transcurrido tranquilamente.

Hasta hora muy avanzada vióse gente en las Ramblas y el Poble Nou, que estaban alumbrados eléctricamente.

Lo que pasó en la Barceloneta.

De todos los distritos barceloneses, el único donde no han ocurrido sucesos graves ha sido el marítimo de la Barceloneta.

Bandas de revoltosos quisieron incendiar la iglesia; pero los vecinos del barrio se opusieron energicamente, diciendo que si lo intentaban, los arrojarían al agua.

Los revoltosos, en vista de ello, abandonaron la Barceloneta, marchando a otros puntos.

En los sitios estratégicos.—Desaparecidos.

Las tropas siguen ocupando los puntos estratégicos.

Se asegura que después de los disturbios, ha desaparecido de Barcelona mucha gente.

Tranvías.—Normalidad.—Misas.

Circulan tranvías por las Ramblas, hasta la entrada de Gracia y la Barceloneta.

Ha reanudado su servicio el ferrocarril de Sarriá.

Comienza a verse coches y ómnibus.

Los mercados están abastecidos, y, contra lo que se temía, los precios no son exagerados.

Han sido celebradas misas en varias iglesias de la ciudad.

FIGUEROLA.

Dice *El Pallareso*, de Lérida: «Es preciso ahogar el grito de los rebeldes, el grito de los sediciosos, el grito de los traidores, con el grito con que caen muertos nuestros valerosos soldados, con el grito que pronuncian mientras rodean su frente con nuevos laureles, con el grito de ¡Viva España!»

Varias noticias

Escapulario nacional patriótico de la Virgen del Pilar.

La revista zaragozana «Anales del Pilar» ha encargado 500 escapularios de un modelo nuevo, especialmente hecho, que será el escapulario patriótico de la Virgen del Pilar, y que muy en breve serán remitidos a Melilla, como obsequio a los valientes oficiales y soldados que tan heroicamente luchan en defensa de la Patria.

Más considerando que esta idea es suscep-

tible de importante ampliación, y en la seguridad de que muchas personas querrán contribuir al desarrollo de la misma, «Anales del Pilar» admitirá durante un corto plazo de días donativos en metálico de cuantos deseen contribuir a la realización completa de este proyecto, cuyo fin es ofrecer a todos los oficiales y soldados un escapulario de Nuestra Señora del Pilar, generala del siempre glorioso Ejército español.

Los nombres de los donantes y las cantidades recibidas se publicarán en el primer número de los «Anales». Y todos los que envíen, por lo menos una peseta, recibirán (cuando se haya terminado la confección de los que deban remitirse a Melilla) uno de estos escapularios.

Diríjase los donativos al director de «Anales del Pilar», apartado 59, Zaragoza.

Despidiendo a dos expedicionarios.

TOLEDO (domingo, noche). La Academia general de Infantería, con permiso y asistencia del gobernador militar de la plaza, ha obsequiado con un «lunche» de despedida al médico Sr. González Deleito y al teniente ayudante de profesor Sr. García Peñayo, que marchan voluntariamente a tomar parte en la campaña de Melilla.

Han hablado en tonos levantados y patrióticos el gobernador militar, general Teruel, que abrazó a los expedicionarios, y el segundo jefe, teniente coronel D. Alejandro Dama y Soler.

Los Sres. González Deleito y García Peñayo se han despedido de sus compañeros, manifestando el segundo que en la línea de fuego tendrá siempre un recuerdo para la Academia de Infantería.

Yo también he tenido el honor, en nombre de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, de despedir a los distinguidos expedicionarios.

Estos marchan a la estación para tomar el tren, y para despedirlos acuden también en carruajes muchas personalidades, así del elemento militar como del civil.

Más ofrendimientos.

VALENCIA (lunes, madrugada). El conde de Montornés, además del ofrendimiento del palacio de Paterna para hospital de sangre, ha decidido socorrer con seis reales diarios a las familias de los reservistas del pueblo de Ribarroja.

El Casino de Artesanos del Grao, que cuando la guerra de Cuba dió muestras imborrables de esplendor y patriotismo, cuidando a los repatriados heridos, ha ofrecido al gobernador, anunciándole el propósito de constituir una posta sanitaria en el local de la Sociedad en el caso de que se traigan heridos de Melilla.

Plausible ofrendimiento.

ZARAGOZA (Lunes, mañana). Don Julio Martín, conde de Desahue, capitán general, ha visitado al capitán general, Sr. Rodríguez Bruzón para ofrecerle a todos los soldados que regresen de Melilla se les conducirá gratuitamente en sus orches hasta los desfiladeros.

Una oferta.

La triple Luisa Bonoris, que ha fijado su residencia en esta ciudad, dirige una carta a la Prensa, ofreciendo tomar parte en cualquier festival que se organice a beneficio de los reservistas.

Alijo de armas?

ZARAGOZA (Lunes, mañana). Ignórase si tiene relación con los sucesos de Barcelona, la noticia siguiente:

Han sido detenidos en esta ciudad 1.174 revólvers, que desde una fábrica de Eibar iban destinados a Barcelona.

El gobernador Sr. San Sebastián telegraficó al Sr. Ossorio, y éste, a su vez, al de esta ciudad, para que se desahucen de las cajas donde venían.

En los centros oficiales no se nos ha facilitado dato alguno sobre esta noticia.

En favor de los reservistas.

PUEBLO NUEVO. (Lunes, tarde.) El Consejo de Administración de la Sociedad francesa minera metalúrgica de Peñarroya ha acordado socorrer a las familias de los reservistas, solteros ó casados, con metálico, entregando una cantidad proporcional a las necesidades de cada casa.

Este socorro se hará extensivo a varias poblaciones donde tiene establecimientos esta Sociedad. A cada reservista se le reservará su puesto, contándosele la antigüedad, como venía haciéndose en tiempo normal.

El Ayuntamiento ha proporcionado socorros extraordinarios en metálico, proponiéndose aumentarlos, para lo cual ha convocado a las fuerzas vivas de la población para allegar recursos.

EL REY A SAN SEBASTIÁN

Nuestro corresponsal en San Sebastián, señor Quiroga, nos dice por teléfono, respecto a la vuelta del Rey a aquella población, lo siguiente:

SAN SEBASTIÁN (domingo, noche). El Monarca ha retrasado su viaje para despedir a las nuevas tropas que han de salir de esa corte para el teatro de la campaña.

Aquí se sabe que una vez cumplido ese deber, vendrá D. Alfonso, dentro de esta misma semana.

DESPEDIDA CARIÑOSA

En el expreso de Andalucía salió anoche para Málaga, donde embarcará para Melilla, el general D. Felipe Alfau, que va a mandar la primera brigada de Cazadores.

La despedida fué muy cariñosa. Acudieron a la estación muchos generales, jefes, oficiales y amigos particulares, entre los que recordamos a los generales Luque, Milán del Bosch, Moragas, Andino y Madariaga y señores Olavarria, Hevia, Borrajo, Iserra, Lagasca, González Sola, etc., etc.

Al arrancar el tren se oyeron bastantes aplausos.

En el mismo marcharon varios jefes y oficiales de los últimamente destinados a Melilla.

Telegramas de última hora

Tiroteo nocturno.

MELILLA. (Lunes, tarde.) Durante la noche se oyó un lejano tiroteo procedente de las posiciones avanzadas más próximas a nuestro campo.

Sin duda alguna, los moros han continuado en su táctica de disparar para mantener en alarma a nuestros soldados, pero sin efectuar ningún avance.

Fortificando.

Ha salido una columna para proseguir los trabajos de fortificación en las inmediaciones del campamento de Sidi-Musa.

Otro convoy.

A las once y media de la mañana se organizó en el campamento del Hipódromo un convoy destinado a aprovisionar los destacamentos avanzados.

Llevaba víveres, municiones y agua, marchando a cargo de los oficiales de Administración Militar.

Protegiéndole iban fuerzas de Infantería, Caballería y Artillería.

El avance se hizo sin dificultad alguna.

Los cañones de los fuertes inmediatos protegieron con sus fuegos el avance de nuestras tropas.

El convoy fué ligeramente hostilizado.

Llegada del «Luzón».

Ha llegado el vapor *Isla de Luzón*. En él venían, y han desembarcado, el general Tovar, el teniente coronel Burguete y el batallón de cazadores de Chiclana.

El recibimiento ha sido el acostumbrado.

Los soldados vienen muy animados y deseosos de compartir la vida de sus compañeros.

El duque de Medina de Rioseco.

Entre los soldados del batallón de Chiclana ha desembarcado el duque de Medina de Rioseco, que viene como cabo interino de la cuarta compañía.

El duque se incorporó al batallón en Ronda.

En el acto de jurar la bandera, cuando el duque se alistó como voluntario, dijo que quería honrarse demostrando en lo posible que es digno de llevar los títulos y apellidos que enaltecieron sus antepasados en gloriosos hechos de armas.

El duque había solicitado organizar una guerrilla para mandarla.

He hablado con el duque, felicitándole en nombre del periódico, y quedando complacido de su trato afable y modesto.

Con él han venido también la duquesa y el hijo de ambos.

La noble dama ha mostrado deseos de asistir a los heridos que están en los hospitales.

El rasgo del duque acudiendo pronto a la defensa de la Patria, ha causado aquí gran impresión.

El ilustre soldado no aceptará ninguna recompensa hasta que termine la campaña.

Se ha hecho grande amigo de los soldados, con los cuales fraterniza.

Otras noticias.

En la plaza se nota alguna escasez, faltando huevos, pues los que hay se reservan para los heridos y enfermos.

Esto es natural, pues los moros son los principales proveedores de este artículo.

Ha entrado un buque francés, trayendo moros procedentes de Argelia.

Se cree que se les obligará a marchar de nuevo, sin permitirles desembarcar.

Los intérpretes moros que sirven en los Cuervos, vestirán desde ahora el traje de nuestros soldados, para evitar confusiones.

El cañonero de esta mañana cesó a la una de la tarde.

El general Marina salió por la tarde en dirección del campamento de Carriellos.

RODRIGUEZ DE CELIS.

Bareos que llegan.

MALAGA. (Lunes, tarde.) Han fondeado el vapor *Pielago* y el *Cataluña*.

Esperanse al *León XIII* y al *Alfonso XIII*.

Visitando heridos.

Esta mañana, a las nueve, el capitán general, el gobernador militar y el comandante de Marina han visitado a los heridos.

El general Polavieja.

El general Polavieja ha desistido de marchar a Melilla.

Un rasgo.

D. Enrique Crooke y el marqués de Larios han ofrecido al Gobierno el magnífico edificio que poseen en Torre del Mar, donde pueden alojarse 500 heridos.

Festejos aplazados.

La Junta de festejos del mes de agosto ha acordado aplazarlos.

Una felicitación.

El Circulo Mercantil ha acordado enviar entusiasta telegrama de felicitación al general Marina.

En honor del Ejército.

MIRANDA. (Lunes, tarde.) Acabó de acordar el Ayuntamiento felicitar al Ejército por la heroica campaña de Melilla, por conducto del comandante militar de la plaza, Sr. Merino.

También acordó dar un voto de gracias al veterinario municipal Sr. Larrea, por dejar su sueldo desde 1.º de julio hasta que termine la campaña en favor de los soldados ó de sus familias.

Tranquilidad.

PARIS. Recíbense despachos oficiales de San Sebastián que afirman que ha quedado restablecido el orden en Cataluña, Aragón, Navarra y Vizcaya.

Sin embargo, el Gobierno ha tomado energicas medidas para reprimir toda nueva perturbación del orden que pudiera surgir en lo sucesivo.

Por las víctimas de la guerra.

BIARRITZ. Las damas españolas que se encuentran veraneando en esta población, han constituido una Junta con objeto de allegar

recursos para las víctimas de la campaña de Melilla.

Preside la marquesa del Muni y pertenecen a la Junta la condesa de la Viñaza, marquesa de la Mina, Princesa Pío de Saboya, duquesa de Montellano, condesa de Valdegrana y marquesa de Aguilá Real.

Propónese, entre otras iniciativas, organizar un gran concierto en el Casino de Madrid y abrir una suscripción pública.

Extranjero

ECOS DE LONDRES

Más catedrales españolas

(DE NUESTRO REDACTOR)

Salgo de la galería Dudley, en Piccadilly, donde se expone otra colección de acuarelas sobre motivos españoles: catedrales, iglesias, escenas callejeras. El autor es F. Dorrien Thoroton, y las acuarelas son buenas, porque Inglaterra es el país de los acuarelistas. No me parecen, sin embargo, excepcionales. No las creo tan buenas como las expuestas por otro señor, de quien hablé a su tiempo, en Bond Street, y mucho menos como las vistas panorámicas de ciudades españolas por Mr. Brewer, pero son buenas, y su bondad se halla más en la interpretación que en la ejecución, más en la idea que en la técnica.

Si, la catedral de Sevilla produce efecto de grandeza; la de León de armonía; la de Burgos de riqueza multiforme; las piedras de Oviedo rezuman humedad; la grandiosidad ceñuda de Tarragona se eleva sobre la risueña serenidad del mar Mediterráneo.

Y en todo ello hay pueblo y pobreza, yerba rala, piedras que se desconchan, viejecillas goyescas, hombres recostados en las paredes, mercados desiertos y sacerdotes paseantes. Aquí y allá un árbol agrisado de polvo, un pollino flaco, un mendigo con la mano tendida.

La pobreza da ganas de llorar. ¡Cuán difícil levantar la cultura sobre yerba rala... ¡Y sobre las inteligencias, aún más ralas, de los hombres que han preparado ó permitido la campaña del Rif!

RAMIRO DE MAEZTU

INTERVENCIÓN DEL GOBIERNO INGLÉS

LA CUESTION MINERA

Los patronos ceden.

LONDRES. Está confirmado oficialmente que no habrá huelga general de mineros.

El resultado de la votación efectuada en todas las cuencas, llenó de pavor a las clases conservadoras inglesas, y causó al Gobierno preocupación hondísima.

La abrumadora mayoría favorable a la huelga que ha resultado de los escrutinios, hizo comprender a todos que Inglaterra se veía en peligro de una subversión social gravísima.

Los periódicos aconsejaron sangre fría, prudencia y calma, y dijeron que si estallaba la huelga general de mineros, las fábricas tendrían que suspender sus trabajos, y hasta las líneas de vapores y las escuadras veríanse inmovilizadas en sus tráncos y en sus maniobras.

El ministro intervino y dijo a los patronos que la implantación de la jornada de ocho horas en las minas inglesas obedecía a una ley votada en las Cámaras, y que, por lo tanto, los patronos no debían acogerla rebajando los jornales a sus obreros.

En vista de tal actitud, cedieron los patronos y quedó convenido lo siguiente:

Las Compañías mineras escocesas reconocen en principio que el jornal mínimo de sus obreros debe ser de seis chelines.

Acceden a implantar en sus minas la jornada de ocho horas.

Un árbitro independiente, nombrado de común acuerdo por ellas y por la Federación minera, encargarse de fijar la fecha en que los obreros comenzarán a cobrar un mínimo de seis chelines por día, trabajando ocho horas cada veinticuatro.

Si hubiera alguna dificultad, la resolvería en última instancia el «speaker» de la Cámara de los Comunes.

Los periódicos y la opinión felicitan al Gobierno por el éxito que ha obtenido evitando la huelga.

El ministro de Comercio envió a los representantes de patronos y obreros en el *Board of Trade*, y excitóles a ponerse de acuerdo, en bien de Inglaterra y de los intereses comunes.

Los delegados de la Federación minera manifestaron que ellos no habían provocado a nadie: ni exigido nada, y que, por lo tanto, la responsabilidad de lo que ocurriera sería de los patronos.

Agregaron que la Federación limitábase a pedir se respetase el jornal de los mineros escoceses, sin disminuirlo en penique alguno.

Los patronos contestaron que la implantación de ocho horas, les colocaba en condiciones de inferioridad en los mercados carboníferos, y que, por lo tanto, veíanse obligados a insistir en sus proyectos de disminución de salarios.

Los delegados obreros, entretanto, amenazaron con retirarse.

El incendio de Osaka.

TOKIO. El incendio formidable que se desencadenó en la ciudad de Osaka, puede considerarse ya dominado casi por completo.

Han desaparecido más de trece mil casas. Todos los alrededores están arrasados.

SINIESTROS Y CATASTROFES

Los acontecimientos de Persia.

TEHERAN. Continúa la tranquilidad en la ciudad desde la proclamación del nuevo Sah.

El Gobierno está dedicado a los preparativos electorales para la constitución del nuevo Parlamento.

El Consejo de guerra ha sentenciado y ejecutado, recientemente, a dos caracterizados reaccionarios que trataban de promover un movimiento a favor del Sah destronado.

Han sido detenidos, también, otros elementos reaccionarios que se hallaban complicados en el movimiento.

DIARIO DE PARIS

LOS ABOGADOS POLÍTICOS

(DE NUESTRO REDACTOR)

En una información hecha recientemente, los Decanos de todos los Colegios de Abogados de Francia han pedido que se vote una ley, impidiendo el ejercicio de la abogacía a los parlamentarios. Hasta ahora no se ha tomado más que una resolución sin importancia por el Colegio de Abogados de París. Es esta la prohibición absoluta a todos sus miembros que sean diputados ó senadores, que utilicen el papel con membrete de las Cámaras para escribir a los jueces y a los clientes.

Bien se comprende que esa resolución no resuelve nada. ¿Qué juez deja de conocer la situación política, sin necesidad del *en-tête* del papel de cartas de un abogado que le escribe, si éste es diputado ó senador? ¿Qué cliente ignorará la calidad de su abogado, si es éste parlamentario? ¿No lo ha elegido acaso y precisamente, porque espera que a más de sus conocimientos profesionales, ponga a favor de su pleito civil ó de su causa criminal toda su influencia política?

Esto es claro. Los bufetes más ricos son los de los parlamentarios de altura, sobre todo de los ministrables. En todos lados es lo mismo. Un buen abogado no puede competir con un influyente político. La balanza de la justicia se mantendrá en el fiel, como se pretende; pero es lo más corriente que se incline del lado donde pesa la posibilidad de una cartera, aun cuando en el otro platillo pongan un montón de ciencia jurídica.

Por lo menos, el público tiene esta arraigadísima opinión, y no hay razonamientos que la destruyan.

Prueba de ello es el anuncio que con enorme escándalo se publicó hace poco en un periódico profesional, *Gazette des Tribunaux*, y concebido en estos términos:

«Se necesita un abogado para defender un asunto importante en provincia (Túnez). Viaje pagado en segunda clase. Mantenido y alojado en casa del cliente. Honorarios: mil francos, si la causa se pierde, dos mil si se gana. Se prefiere un parlamentario, diputado ó senador, ex ministro de Justicia, si es posible, ó ministrable en la misma cartera.»

Creyóse, al pronto, que se trataba de una broma. Averiguóse que el anuncio se había insertado en serio. Tratóbase de un asunto de M. Watrin, miembro de la Conferencia consultiva de Túnez, cuya elección había sido invalidada por irregularidades cometidas en la circunscripción de Kef, y que habiendo perdido el pleito en segunda instancia había entablado recurso de casación.

La forma de buscar abogado con determinadas condiciones, es bien peregrina. ¿Lo encontró? Claro que sí. Actualmente, y a pesar del escándalo promovido, se ha hecho cargo del pleito un abogado de Argel que es diputado.

Los argumentos que se dan para combatir este estado de opinión, no son muy convincentes. ¿Es que la magistratura no es integrada? ¿Es que los Tribunales prevarican? ¿No se puede contestar con una afirmación rotunda. Pueden jueces indignos prevaricar. Pero al mismo tiempo, magistrados correctos pueden inclinarse al favor sin cometer abiertamente un delito. Desde luego ceden más a la petición de un diputado que a la de un abogado ordinario. Hay, para otorgar mercedes, el «do ut des», la esperanza del traslado, del ascenso, de la condecoración, la credencial para un hijo, cualquier móvil íntimo y personal que hace fluctuar la conciencia más recta.

Pero ¿es que los abogados parlamentarios — se dice por otra parte — usan el soborno para ganar los pleitos? No pondrán desahucadamente su influencia política al servicio del cliente, pero, de todos modos, su posición es un valor que pesa extraordinariamente en la resolución de los asuntos judiciales. Generalmente, el político ahoga al jurista. Se le conoce más por su situación en el escaño de la Cámara, que por la que tiene en estrados en los Tribunales.

Aunque no sea del todo cierta esta preponderancia, por los motivos indicados, resulta siempre una enorme inmoralidad. Sea por lo que sea, los bufetes de los parlamentarios son los más concurridos y los que se llevan los mejores pleitos.

El cliente no se pregunta: ¿quién es el mejor abogado, el que más ciencia jurídica posee, el que más sabiduría y honradamente puede defender mi derecho? Se pregunta, no en uno, sino en todos los casos: ¿qué abogado parlamentario está indicado para ministro de Justicia, y puede sacarme a flote este litigio, en que no tengo acaso derecho?

Este es el verdadero estado de opinión, y es cosa no muy dudosa que en Francia se vaya a poner remate a dicho estado de opinión, que, si no es cierto, por lo menos es escandaloso.

ANGEL GUERRA

Avisos útiles

A. SAEZ Caballero de Gracia, 21, frente al Sagrado Corazón de Jesús. Esta Casa vende a precios de fábrica los calzados de lujo tan acorridados.

El Czar y Fallieres

A bordo del «Standart».
CHERBURGO. A bordo del yate imperial «Standart» se ha celebrado esta noche un banquete, ofrecido por los Soberanos rusos en honor del presidente de la República.
 Al banquete han asistido los ministros y admirantes.
 La fiesta ha resultado espléndida y brillante.

Una conferencia.
CHERBURGO. A bordo del yate imperial «Standart» ha sido recibido en audiencia particular, por el Czar, el ministro de Negocios Extranjeros, Sr. Pichon.
 El Emperador de Rusia ha celebrado con el ministro una extensa conferencia.

El Czar satisfecho.
CHERBURGO. Una nota de la Agencia Havas se hace eco de las impresiones oficiales recogidas durante la estancia de los Soberanos rusos en aguas francesas, y dice que la conferencia que el Czar y M. Fallières celebraron a bordo del acorazado «Verité» demuestra una vez más la estrecha unión que existe entre Francia y Rusia.

Durante la revista de los barcos de las escuadras francesas, el Czar se mostró muy complacido, elogiando reiteradamente el buen estado y organización de los mismos.

Después conversó con varios jefes y oficiales, a los que expresó la satisfacción que le había producido la revista naval, añadiendo que se felicitaba del desarrollo de las fuerzas militares de ambas naciones, como garantía de paz, ya que los dos países deseaban asegurársela.

Inspirándose en este mismo espíritu, siguió diciendo el Soberano ruso, los señores Pichon e Iswolsky han tratado los asuntos políticos, actualmente planteados mostrándose ambos ministros de completo acuerdo acerca de la conducta que hay que seguir para solucionar pacíficamente las dificultades que pudieran presentarse.

Fiesta en la rada.—El Czar y Fallières.
CHERBURGO. Anoche hubo soberbias iluminaciones en la rada y magníficos fuegos artificiales.

El Czar y la Zarina presenciaron el hermoso espectáculo desde su yate «Standart».

M. Fallières, que no había comido con Sus Majestades, las acompañó a bordo hasta las once, regresando a esta hora al «Verité».

Antes de despedirse M. Fallières sostuvo con el Emperador de Rusia una nueva conferencia, a la cual atribuye la prensa grande importancia, llegando a afirmar algunos periódicos que desde ahora la alianza franco-rusa ha de ser mucho más estrecha que lo fue nunca.

Los marinos franceses muestran encantados de la amabilidad del Czar, que habló ayer afectuosamente con algunos de ellos al pasar revista a la escuadra, dirigiéndoles diversas preguntas y felicitándose reiteradamente del estado próspero de la Marina francesa.

Pichon a Iswolsky.—Elogios de España.
 También el ministro de Negocios Extranjeros de Francia, M. Pichon, celebró ayer una detenida conferencia con Iswolsky, ministro de Negocios Extranjeros de Rusia.

Parece que ambos se mostraron de perfecto acuerdo respecto de todas las cuestiones internacionales planteadas en la actualidad, compartiendo un criterio optimista y coincidiendo en creer que nunca estuvo tan asegurada como ahora la paz en Europa.

Algunos periodistas han celebrado entrevistas con Iswolsky, tratando hábilmente de averiguar lo más esencial de sus conferencias con Pichon.

El ministro ruso mostróse, como era natural, muy reservado, y no hubo manera de arrancarle declaración concreta alguna.

Interrogado acerca de las actuales operaciones de las tropas españolas en Melilla, Iswolsky se limitó a afirmar que se trataba de un asunto de interés exclusivamente español, y en el cual las demás Potencias no tenían para qué mezclarse, porque España se basta y se sobra para resolver la cuestión en la forma que demanda su dignidad.

Tuvo Iswolsky frases de elogio para el Ejército español, y declaró que Rusia siente por España las mayores simpatías.

El Czar a Inglaterra.—Despedida entusiasta.
 Esta mañana han zarpeado con rumbo a Cowes, el yate «Standart», llevando a bordo a Nicolás II y a su augusta esposa, y la escuadra rusa que da escolta a los Soberanos.

Todas las embarcaciones surtas en esta rada hicieron salvas de despedida.

Los marineros franceses, salidos en las jarcas de los buques, desfilaban con gran entusiasmo al Czar.

En los muelles numeroso gentío daba vivas a Francia, a Rusia y a la alianza franco-rusa.

El momento de la despedida fue solemnísimo, y el entusiasmo ha sido muy grande.

Relaciones Internacionales

Los desertores de Casablanca.
BERLIN. El indulto concedido por el Presidente de la República francesa a los legionarios desertores del ejército de ocupación de Casablanca, ha producido en los centros oficiales y políticos excelente impresión.

Interpretase el acto de gracia del Presidente como una prueba de que el nuevo Gobierno francés desea conservar las relaciones amistosas, que se han acentuado en estos últimos tiempos, entre las Cancillerías de Francia y Alemania.

Incidente sueco-ruso.
LONDRES. La Prensa sueca comenta con acritud un incidente que motivará un cambio de explicaciones entre los Gobiernos de Rusia y Suecia.

El hecho es el siguiente:
 Hace pocos días cuatro torpederos rusos de la flota del Báltico penetraron en el puerto sueco de Hernösand.

Con la mayor tranquilidad las tripulaciones de los barcos efectuaron en el interior del puerto minuciosos sondeos.

Después los torpederos amarraron junto a los muelles, desembarcaron las tripulaciones y los capitanes se negaron a dar explicación alguna a las autoridades marítimas respecto de su conducta y acerca del quebrantamiento del Reglamento del puerto.

Como que el hecho no es la primera vez que se realiza, el Gobierno sueco pedirá explicaciones a Rusia.

ANTICUARIOS CÓMPlices

UNA BANDA DE LADRONES

Cinco presos.

PARIS. Hace algunos días, el 24 de julio, se presentaron, a la caída de la tarde, tres hombres y una mujer en la tienda de antigüedades de M. Benoist, pasaje del Eliseo de las Bellas Artes, 13 (Montmartre).

Preguntáronle si tenía cómodas normandas del siglo pasado, y como les dijera que sí, rogáronle las enseñara.

M. Benoist condujo a los presuntos compradores a la trastienda, donde tenía las cómodas en cuestión.

Siguieron los hombres, y la mujer y el otro individuo quedaron fuera.

Al cabo de un rato, la mujer, que parecía extranjera y que vestía con cierta elegancia, dijo que la gustaba una de las cómodas y que al día siguiente mandaría por ella.

Marcháronse los cuatro, y momentos después el anticuario percibióse de que le habían quitado una magnífica sedería, que vale 1.500 francos.

Avisó, consternado, a la policía, y ésta comenzó a perseguir a la banda.

Anteayer ésta fue sorprendida en un café cercano al teatro de Variedades, en el momento que concertaba la venta de varios objetos de culto con un comerciante llamado M. P...

La banda componíase de una mujer, estenógrafa, según dijo, llamada Edeline, y de Pedro Bellonard, su amante; Taylor, León Haby y Cassalonga, sujetos todos de malos antecedentes.

Registrada Edeline, encontróse una imagen, en plata, de la Virgen, y una medalla del mismo metal representando al Niño Jesús.

Edeline hizo completas declaraciones. Dijo que, encontrándose todos los de la banda sin trabajo, dedicáronse a robar en las Iglesias de los pueblecitos de los alrededores de París.

Los objetos del culto que sustraían eran vendidos a bajo precio a algunos anticuarios.

Luego, en vista de que éstos tenían en sus almacenes cosas de valor, dedicáronse a robarles, de paso que les vendían el producto de sus latrocinios.

Más adelante hicieron viajes a provincias y desvalijaron numerosos templos.

Uno de los miembros de la banda recibía en París los objetos robados y se encargaba de venderlos.

Registrados los domicilios de los presos, fueron encontradas diez y nueve imágenes de plata y una numerosa correspondencia sostenida con seis individuos residentes en diversas poblaciones de Francia.

Le más grave de todo esto es que resulta probado que los Sres. Pichon y madame M..., anticuarios conocidísimos, compraban a la banda todos los objetos robados: imágenes de santos, cuadros de asuntos religiosos, cálices y casullas.

Se considera inminente la prisión de dichos anticuarios.

LA SITUACIÓN DE PERSIA

TEMORES DE DISTURBIOS

Una intervención con Zill-es-Sultán.

VIENA. Un periodista ha celebrado una intervención con el riquísimo Príncipe persa Zill-es-Sultán, que en breve saldrá para su país, por Constantinopla y el Asia Menor.

He aquí las declaraciones del citado personaje:

«Vuelvo a Persia, y me he despedido al efecto de mis amigos los embajadores de Inglaterra y Rusia.

Están de acuerdo conmigo en que mi presencia en Persia, no sólo es necesaria, sino que no debe causar recelo alguno.

Me alegro en el alma de regresar a Teherán. Era penoso para mí el seguir alejado de mi patria en momentos tan críticos, y no poder hacer nada por ella.

Respecto al nuevo Gobierno, debo decir que lo he reconocido plenamente y que fui el primero en telegrafiarle, felicitando, de paso, al Regente y a los ministros nuevos.

No ignoro que se me ha reprochado el no ser liberal; pero sería absurdo juzgarme por mis hechos anteriores. Vivía bajo un régimen absoluto, obedecía las órdenes del Soberano, y todos sabéis que la política es la ciencia de las necesidades. Comprendo la importancia del movimiento liberal, y la importancia.

Según parece, Zill-es-Sultán trata de que lo proclamen regente del Imperio iraní.

Sin embargo, y no obstante su fama y riquezas, es difícil que pueda conseguirlo.

Zill es sospechoso a los constitucionales persas, que han publicado contra él varias proclamas, y además el andjuman Saadek, de Constantinopla, ha dicho, en un manifiesto, que Zill es enemigo mortal de la libertad persa.

Zill trata de ganarse la adhesión de los baktiaris, utilizando las inmensas riquezas que posee; pero dicha tribu le odia porque, según parece, Zill hizo asesinar hace algún tiempo a uno de sus jefes más calificados.

Baktiaris y constitucionales están de completo acuerdo, y por ahora obedecen los órdenes del nuevo Gobierno, que está procediendo con la mayor energía.

Zill es el candidato de los elementos reaccionarios persas, que una vez depuesto el Sultán, confían en él para recobrar la influencia perdida.

El coronel Liakhoff ha sido llamado a San Petersburgo. Créese que no volverá a Teherán. Sus cosacos continúan ejerciendo de policía, a las órdenes del nuevo Gobierno.

El orden en Teherán continúa siendo absoluto.

Informaciones de provincias

ANDALUCÍA

Detención de un fugado.

ALGECIRAS (domingo, noche). José Cano Vicente, natural de Quintanar de la Orden, y de veinticuatro años de edad, fué condenado a muerte por asesinato de Tomás Prieto, en el término de Vallecas, el 2 de junio de 1904.

Comutada que le fué la pena, pasó a cumplir condena a Chafarinas, de cuyo hospital militar se fugó hace seis meses, hallándose herido.

Todo este tiempo ha vivido cambiándose de nombre, haciendo materias unas veces y trabajando otras en el campo, hasta que por fin ha sido capturado en Linares, ingresando en esta cárcel, conducido por la Guardia Civil.

En Puerto de Santa María.

CADIZ (domingo, noche). Los toros lidiados esta tarde, en la Plaza del Puerto de Santa María, resultaron buenos.

Segura y Moreno de Alcalá estuvieron toda la tarde temerosos y desconfiados, pinchando mucho y mal.

Segura recibió un varatezo en el pecho, pero siguió toreando.

Parte del público, aburrido de la corrida, abandonó la plaza antes de acabar.

Elecciones municipales.

SEVILLA (lunes, madrugada). Se reciben noticias del pueblo de Fuentes de Andalucía de haberse verificado la elección municipal, por haber sido anulada por el ministro de la Gobernación, con arreglo al art. 29.

Han ocurrido distintos incidentes. Dejéose de constituir una sección por faltar el presidente. En otra fué arrojado a la calle un notario.

El diputado Sr. Borbolla requirió el auxilio de la benemérita, obligando al presidente a que permitiera la estancia al notario dentro del local.

Los liberales han triunfado por completo. En el primer distrito han copado todos los puestos.

En el segundo también han copado, obteniendo una mayoría de más de 150 votos.

En Real de la Jara se ha verificado también hoy elección parcial municipal, desconociéndose el resultado.

Rasgo patriótico.

JEREZ DE LA FRONTERA (Lunes, mañana.) El ex diputado a Cortes D. Patricio Garvey ha ofrecido a la Dirección de la Cruz Roja entregar quinientas pesetas mensuales para los heridos.

También ha telegrafiado al general Polavieja ofreciéndose personalmente para cuanto sea preciso.

ARAGÓN

Accidente de trabajo.

ZARAGOZA (Lunes, mañana.) En el momento en que se hallaba revisando una máquina, en la estación del Norte, el fogonero Juan Sevilla, tuvo la desgracia de que se escapara el vapor de la válvula, produciéndose quemaduras de pronóstico reservado en brazos y piernas.

Niño atropellado.

En el kilómetro 220 ha sido arrollado por un tren el niño de siete años Cirilo López.

La infeliz criatura quedó muerta en el acto. La novillada de ayer.

La novillada de ayer resultó bien y dejó satisfecho al público.

Patavito y *Pinturas chico* se portaron bien. La asamblea de Tudela.

ZARAGOZA (Lunes, mañana.) Para tratar de la terminación del ferrocarril de Olvega a Castejón y de las Minas del Moncayo, se iban a reunir mañana en Tudela varias entidades; pero en vista de la situación de la Patria, por los sucesos actuales, se ha acordado suspenderla.

Un incendio.

En Muel ha ocurrido un incendio de mieses en una era, propiedad de D. Isidro Arguedas.

La causa ha sido el haberse encendido la mecha en un bolsillo del chaleco un criado que estaba fumando.

Varias noticias.

Para sostenimiento de las colonias escolares el Sr. Sabirón ha entregado al alcalde 500 pesetas, producto del concierto celebrado en el Casino de la Exposición.

Ha tomado posesión del cargo el nuevo jefe de Consumos D. Antonio Ferrudo.

Nuevamente se anuncia para el 1.º de septiembre la subasta para el arriendo de la Plaza de Toros, en la cantidad de 8.000 pesetas en alza.

Al revisar el fuego de una máquina en la estación del Norte el obrero fogonero Juan Sevilla, se le escapó el tapón, saliendo un chorro de vapor y produciéndole graves quemaduras.

Asistió el médico D. José Linares, que calificó las heridas de pronóstico reservado.

Ladrón detenido.

La policía ha detenido a un sujeto llamado Vicente Barrio Muñoz, palanquero de profesión.

Se le han encontrado varias pertenencias que emplea para sus operaciones.

Ha sido puesto a disposición del Juzgado.

Un ahogado.

Comunican de Sesa que ha aparecido en el río Guntizalema el cadáver de ecino José Zoriguel.

Ignórase si se trata de un suicidio o de una desgracia.

Beccerrada benéfica.

El gremio de vaqueros lleva muy adelantados los trabajos para la beccerrada a beneficio de la Casa Amparo.

La Cámara de Comercio.

ZARAGOZA (Lunes, mañana.) La Cámara de Comercio de Zaragoza, presidida por D. Basilio Paraiso, ha celebrado sesión, acordando felicitar al pueblo de Zaragoza por su patriótica conducta que demuestra hallarse comprometida con el espíritu nacional.

La Cámara recomienda a las clases productoras favorezcan eficazmente a las familias de los rese-vistas, abriendo una suscripción para socorrer a los que han marchado a la guerra.

En la reunión se ratificó la Cámara en su criterio favorable a la penetración pacífica de Marruecos, por el trabajo y por la industria, completando la obra de las tropas que adquieren territorios para la Patria.

Intranquilidad.

Inspira inquietud la suerte que haya podido haber al ambulante de Correos Sr. Casals, que salió el lunes con dirección a Barcelona, y cuyo paradero se ignora actualmente.

No hay noticias de su llegada a Barcelona, y se teme haya sido víctima de un asalto por parte de los amotinados.

Los más optimistas suponen que se hallará incomunicado en alguna estación.

Sin novedad.

Recíbense numerosos telegramas de Barcelona, en que los aragoneses allí residentes participan a sus familias que se hallan sin novedad.

Estas noticias son recibidas con gran alegría.

Suscripción.

Las damas zaragozanas han iniciado una suscripción para socorrer a los reservistas.

La suscripción ha sido acogida con entusiasmo, y se va cubriendo con importantes cantidades.

CASTILLA LA VIEJA

VALLADOLID (Lunes, mañana.) Ha comenzado a llegar el trigo nuevo.

Como la recolección se hace en buenas condiciones, su precio ha bajado algo.

Las harinas se cotizan en firme. El negocio de vinos, en cambio, comienza a flojear en relación a lo bien que se presentan las cepas.

CATALUÑA

Una conferencia.

SARRIA (Lunes, mañana.) En este momento termina la conferencia pedagógica que ha dado en el distrito de Sarriá el inspector de primera enseñanza Sr. Lorenzo Gil.

La conferencia ha versado sobre la necesidad de difundir la enseñanza de la historia patria para el desarrollo de los sentimientos patrióticos y humanitarios.

El orador hizo alusión a los actuales sucesos, logrando comunicar a su auditorio sentimientos de entusiasmo.

A consecuencia de la conferencia, los maestros del partido han acordado ceder un día de haber para las familias de los reservistas.

Créese que los maestros de la provincia, cuya Asociación preside D. Matías López, harán lo mismo.

GALICIA

En Coruña.

CORUNA (domingo, noche). Siguen las fiestas animadísimas.

Hoy se celebrará un concierto, en el que tomarán parte Manent, violinista, y Granados, pianista.

Han llegado 25 jinetes de todos los regimientos para asistir al Concurso hípico.

El general Aznar ofició a todos ordenándose se incorporasen a sus respectivos Cuarteles.

Los oficiales, en vista de esto, acordaron ofrecer el importe de los premios que obtengan, importantes muchos miles de pesetas, para los heridos de Melilla.

La Liga organizadora de las fiestas ha telegrafiado al ministro rogándole que permita la celebración del Concurso hípico y aceptando el patriótico ofrecimiento.

Esperase la respuesta.

Elecciones parciales.

CORUNA (domingo, noche). Se han celebrado las elecciones en el sexto distrito, resultando reñidas y ordenadas.

Los concejales elegidos son D. Lino Irigoyen, republicano, y D. Eduardo Danso Dans, representante de la Sociedad Mutua Mercantil.

VALENCIA

La banda madrileña.

VALENCIA (Lunes, mañana.) Ha terminado el concierto dado por la banda municipal de Madrid.

El maestro Villa recibe muchas felicitaciones.

Una desgracia.

En el momento en que el maestro Villa recorría las calles céntricas, acompañado de un grupo de profesores de Madrid, ha ocurrido una sensible desgracia.

Al pasar por la calle de la Paz, el fagot Francisco Ripoll cayó desvanecido al suelo.

Inmediatamente sus compañeros le rodearon para prestarle los auxilios necesarios, y en un coche particular le trasladaron a la Casa de Socorro más próxima.

Y allí falleció el Sr. Ripoll momentos después, de un ataque cerebral, según diagnosticaron los médicos del benéfico establecimiento.

Créese que, con motivo de este desgraciado suceso, no habrá concierto mañana.

Los concejales de Madrid.

VALENCIA (lunes, madrugada). La Comisión del Ayuntamiento de Madrid, con la mayoría de los concejales valencianos y del alcalde de esta capital, salieron en tren especial, a las once de la mañana, con dirección a Manises, visitando la fábrica de cerámica.

Después fueron también en tren especial al depósito de agua de la Sociedad de las potables que abastecen a la capital, en donde el

ingeniero director de la Compañía les dió explicaciones detalladas de la manera de abastecer de agua a la población.

Después se dirigieron a la presa, en donde se les sirvió una paella.

En el tren de las cinco de la tarde regresaron a Valencia los expedicionarios.

La banda municipal madrileña.

Esta noche ha dado en la Plaza de Toros un concierto la banda municipal madrileña.

El concierto ha sido de pago, y el programa selectísimo, arrancando grandes ovaciones del numeroso público que asistió a la fiesta.

La banda tuvo que repetir algunos números del programa, viéndose además precisada a interpretar varias piezas que no figuraban en el programa.

Reunión de Jurados.

Terminada la clasificación de los expositores del certamen regional, agrupados por industrias, esta semana se reunirá el Comité de la Exposición para designar el Jurado que ha de adjudicar los premios.

Asamblea de Diputaciones.

Por la línea central de Aragón ha salido para Santander el diputado provincial Sr. Serrano Larrey y el contador Sr. Carbonell, que van para asistir a la Asamblea de Diputaciones.

Mañana saldrá el resto de la Comisión, que forman los diputados Sres. Sapina y Albifana, liberales; Navarro, conservador, y Algorra, republicano.

El ponente, Sr. Serrano, se propone presentar y sostener unas conclusiones que mejorarían el estado de las Corporaciones provinciales.

Despidiendo a Maura.

El alcalde y el gobernador han estado en la estación del Norte para despedir a D. Miguel Maura, que acompañado de su joven esposa hacen el viaje de novios.

VASCONGADAS

Globo misterioso.

VITORIA (domingo, noche). Asegúrase que durante la pasada noche fué visto sobre esta capital un globo que, provisto de reflectores, parecía querer orientarse.

Se le vió a distintas alturas y siguiendo diversas direcciones.

Y nadie sabe a estas horas de dónde sab el tal globo, cual era el objeto de su exploración, ni dónde ha ido a parar.

Intoxicaciones.

SAN SEBASTIAN (domingo, noche). El Usurbil ha fallecido el niño Juan Torregarra, intoxicado por haber bebido inadvertidamente un líquido destinado a matar moscas.

Por la misma causa se encuentra gravemente enferma una hermanita del niño muerto.

TOROS EN PROVINCIAS

En Sevilla.

SEVILLA (domingo, noche). Se ha celebrado una bueyada de D. Joaqu

INFORMACIONES DE MADRID

CASA REAL

Su Majestad el Rey, ha firmado los siguientes decretos:

- Gracia y Justicia.**
- Jubilando á D. Tomás Albaladejo López, magistrado de la Audiencia de Madrid.
- Trasladando á D. José Sebastián Méndez á la plaza de magistrado de la Audiencia de esta corte.
- Nombrando fiscal de la Audiencia Territorial de Valladolid á D. Luis Gandiaga Ripa.
- Promoviendo á presidente de la Audiencia provincial de Zaragoza á D. Mariano Luján Tejada.
- Nombrando presidente de la Audiencia provincial de Logroño á D. Manuel García López.
- Idem juez de primera instancia del distrito del Hospital de esta corte á D. Federico Grande Cortés.
- Promoviendo á magistrado de la Audiencia territorial de Granada á D. Angel de Vera Nogales.
- Promoviendo á presidente de la Audiencia provincial de Murcia á D. Manuel Algorta González.
- Idem magistrado de la Id. de Badajoz á D. Salvador Guillén Asensi.
- Idem Id. de la Id. Id. á D. Matías Molina Rincón.
- Indultando á Jacinto Rodríguez de la pena de cadena perpetua, que le impuso la Audiencia de Ciudad Real.
- Exceptuando de las formalidades de subasta pública las obras del proyecto de construcción de un muro de cerramiento y paseos de ronda en la colonia penitenciaria del Dueso.

EN LOS MINISTERIOS

GRACIA Y JUSTICIA

Oposiciones.—La Dirección general de los Registros convoca á oposiciones para proveer dos plazas vacantes de auxiliares, con 4.250 pesetas de sueldo.

El plazo para presentar instancias dura sesenta días naturales desde que se publique el anuncio en la Gaceta, que publicará también el programa.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Universidades.

Se ha dispuesto de real orden que se anuncien al turno de oposición libre las siguientes cátedras:

- Facultad de Ciencias.—Geología geognóstica y estratigráfica de Madrid.—Análisis matemático, primero y segundo curso, de Oviedo.
- Facultad de Medicina.—Obstetricia con su clinica, de Salamanca. Enfermedades de la infancia, de Santiago.
- Facultad de Farmacia.—Mineralogía y Zoología, aplicada á la Farmacia, de Granada.

Han sido nombrados delegados de España para el Congreso Dental Internacional, que se celebrará en Berlín del 23 al 28 del mes corriente, D. Florestán Aguilar y D. Luis Subirana.

FOMENTO

Agricultura.

Ha sido declarado supernumerario el ingeniero primero del servicio agronómico, don Salvador Calvo y Cacho.

Obras públicas.

Se jubila, por edad, al ingeniero del Cuerpo de caminos D. Elias Pérez Cano, y se concede la situación de supernumerario al de igual clase D. Antonio Rivas Matilla.

Al ayudante de obras públicas D. José Cánovas Martínez se le traslada de la división del Segura á la Jefatura de obras públicas de Alicante.

SECCIÓN OFICIAL

LA "GACETA."

SUMARIO

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.— Real orden disponiendo se anuncie á turno de traslación para su provisión en propiedad la cátedra de Teneduría de libros y Contabilidad de Empresas, vacante en la Escuela Superior de Comercio de Gijón.

FOMENTO.— Real orden admitiendo las renunciaciones de las concesiones de los tranvías de Pravia á Cornellana y de Muniellos á Salas, cancelando dichas concesiones y disponiendo se devuelvan las fianzas.

Otra disponiendo que las construcciones navales que se hayan comenzado ó se comiencen después del 17 de junio próximo pasado, que se terminen después del 17 de septiembre y que reúnan las condiciones que marca el artículo 23 del reglamento, disfrutará de los beneficios que otorga el artículo 21, ó sea de las primas á la construcción.

ADMINISTRACION CENTRAL.— Dirección General de la Deuda y Clases Pasivas.— Resultado de la subasta celebrada para adquisición y amortización de la Deuda del Tesoro.

Instrucción pública.— Subsecretaría.— Anunciando á turno de traslación la cátedra de Teneduría de libros y Contabilidad de Empresas, vacante en la Escuela Superior de Comercio de Gijón.

Anunciando hallarse vacantes dos plazas de auxiliares en la Universidad de Granada, Facultad de Medicina (grupos cuarto

y sexto), y otra en la Universidad de Oviedo, Facultad de Ciencias (grupo primero).

Fomento.— Dirección General de Obras públicas.— Aguas.— Otorgando á don José R. Barrio un aprovechamiento de aguas del río Sil en cantidad de 915 litros por segundo, para fuerza motriz.

—Disponiendo que la apertura de proposiciones para las subastas anunciadas para el día 28 de julio último se verificará el 4 del actual.

Marina.— Anuncios astronómicos que deben insertarse en los calendarios de Valencia.

ECOS

Los ciegos ingleses celebran actualmente manifestaciones para obtener del Gobierno una ley protectora.

El jefe de este movimiento se llama Harry, y es ciego también.

A un reporter que le ha entrevistado, le ha contado intimidades de los ciegos. Tienen éstos la voz, el sonido y el olfato por principales guías. Conocen el tiempo que hace por el olor de las calles y de los caminos; si es de día ó de noche, por el movimiento en las ciudades y por la sensación del aire en los campos; la altura del interlocutor, por la dirección y elevación de la voz; la altura del transeunte, por la rapidez de los pasos; la edad y el sexo, por la voz; la vuelta de una calle, por la disminución gradual del movimiento; la proximidad de los árboles, por el olor; la de un puente, por la resonancia.

El enemigo de los ciegos es el autobús.

Y dice un cronista:—Para ser enemigo del autobús no hace falta estar ciego.

En las reales Necrópolis de Egipto, en las cuevas de las Pirámides, donde la sombra ha conservado aroma é incienso, Pierre Loti ha encontrado á uno de sus abuelos, á Ramsés II.

Parece, en efecto, que ante la momia del Soberano de Menfis y el rostro de Pierre Loti la semejanza es asombrosa.

El gran novelista se muestra encantado de este abuelo egipcio, y en una misma tarjeta ha hecho fijar la fotografía de Ramsés II al lado de su propia fotografía y ha invitado á numerosos amigos para que den su autorizado juicio sobre el caso.

Y, según parece, todos han estado conformes y ya no queda la menor duda de que Pierre Loti puede enorgullecerse de que Ramsés II fué uno de sus antepasados.

Mayor nobleza!

Ya se sabe que los yanquis son hombres prácticos. Por esto no extrañará que un juez de los Estados Unidos, Mr. Thomas Stanton, sea al mismo tiempo barrendero municipal.

El médico le dijo que la atmósfera viciada del Juzgado le sentaba mal y que necesitaba pedir licencia, dedicándose durante una temporada á ejercicios físicos al aire libre.

Y el juez pidió efectivamente una licencia oficial á mitad de sueldo. Pero—¡del lobo, un pelo!—también pidió á la vez una plaza de barrendero municipal.

De esta suerte, el hacer ejercicio, además de restaurar la salud, le vale un dollar y medio todos los días.

Napoleón Bonaparte gustaba de contar anécdotas, y especialmente anécdotas de reyes.

Una de las popularizadas por Napoleón fué la siguiente:

«Luis XV preguntó un día, al levantarse, á uno de sus cortesanos, cuántos hijos tenía.»

—Cuatro, señor.

Por la tarde encontró dos ó tres veces el Rey al mismo caballero, y olvidando que ya le había hecho la pregunta, volvió á decirle:

—¿Cuántos hijos tenía?

—Señor, cuatro.

Y por la noche, mientras Luis XV jugaba su partida, vió nuevamente al cortesano y le dijo otra vez:

—¿Cuántos hijos tenía?

—Seis, señor—contestó el hombre.

—Tenía idea de que me habías dicho que cuatro.

—Tengo miedo, señor, á parecer pesado repitiendo siempre lo mismo.»

Y Napoleón, al terminar de referir la anécdota hacia invariablemente este comentario:—Aquella era una corte bien organizada!

En un hotel de Ginebra hay un cartel que dice en letras muy grandes:

«Aquí se habla todos los idiomas.»

Recientemente, un turista se dirigió al fondista, hablándole en ruso, y el fondista no le entendía ni una palabra.

Pero ¿quién es el que habla aquí todos los idiomas?—dijo el ruso indignado.

Y el fondista contestó gravemente:

—¿Quién ha de ser? Los viajeros.

Dos genios incompatibles.

El compositor Hiller fué un día á Dresde, para visitar á sus amigos Wagner y Schumann.

Vió primero á Schumann, y le preguntó su opinión sobre Wagner.

—¡Ah!—exclamó Schumann.—¡Es un hombre admirable! Pero es completamente imposible sostener relación alguna con él, porque habla tanto, que no deja decir palabra á su interlocutor.

Después vió á Wagner y le preguntó por Schumann.

—¡Es un gran talento!—contestó Wagner.—Pero no se puede conversar con él, porque él se habla todo.

LA SEMANA MEDICA

La Revista de Sanidad Civil, que dirige el reputado clínico doctor Calatraveño, comenta en su último número una noticia que celebraríamos se confirmase.

Según parece, nuestra Diputación provincial, en vista de los desastrosos de los servicios, evidenciados este invierno con motivo de la epidemia tífica, estudia una nueva organización del personal, que responda á las exigencias modernas de los servicios hospitalarios.

Aparte de las jubilaciones forzosas para mover las escalas y evitar que al frente de ellas estén personas que por sus muchos años se conviertan en elementos pasivos, se habla de una revisión de expedientes y de otras determinaciones, que demostrarán que la Diputación quiere hacer por fin Beneficencia verdad.

Se ha dispuesto de real orden que por la Inspección General de Sanidad se publique una circular, dirigida á los actuales socios del Montepío de titulares, con copia de las bases propuestas por el Instituto Nacional de Previsión, á fin de que cada uno manifieste su conformidad ó disconformidad.

¿No puede ser esto la base de la disolución completa del referido Montepío?

Llevan muy buen camino las gestiones emprendidas por los médicos supernumerarios de la Beneficencia municipal, en demanda de su ascenso á numerarios por derecho de antigüedad.

Realmente, la instancia que presentaron días pasados al alcalde pidiendo que continúe rigiendo el artículo 42 del reglamento de Beneficencia, sin ninguna restricción, es de una lógica y de una fuerza abrumadora.

Después recuerdan en ella que en el referido Cuerpo hay 84 médicos por antigüedad y 99 por oposición; é insinúan también muy hábilmente que la mayoría de los opositores triunfantes son siempre en cualquier ejercicio, no hombres prácticos; de reconocida competencia clínica, sino elemento joven, recién salido de las aulas, con conocimientos teóricos recientes.

Basan su pretensión los distinguidos compañeros argumentando que el referido Cuerpo de la Beneficencia admite sus farmacéuticos sin exigirles oposición como á ellos, que el prestigioso Cuerpo de médicos forenses está formado por dos turnos: uno de oposición y otro de antigüedad; que el actual de titulares, similar del de nuestro Municipio, ya no exige aquellos ridículos exámenes, que hasta en el mismo Cuerpo de subdelegados, de suma é indiscutible importancia, se extienden los nombramientos, utilizando únicamente el concurso como medio de elección.

Celebráramos mucho que la Corporación municipal atendiera las justas pretensiones de tan necesaria Agrupación médica, que en enfermedades ó ausencias suple hasta heroicamente los intereses del vecindario, y á quien se le exige además gratuitamente el reconocimiento de quintos, de dementes, las visitas á los guardias municipales, bomberos, etcétera, etc. ¡Algún premio han de tener tras sus muchos años de servicio!

DOCTOR G.

Mundo eclesiástico

Se halla abierto concurso á curatos en la diócesis de Lérida, cuyo plazo se extinguirá el 15 del presente mes.

Los ejercicios literarios se practicarán en los días 1.º y 2.º del próximo septiembre.

Los curatos vacantes son: uno de término, con 2.000 pesetas; dos de ídem, con 1.750; dos de ídem, con 1.500; dos de ascenso, con 1.400; uno de ídem, con 1.375; uno de ídem, con 1.250; dos de ídem, con 1.125; seis de entrada, con 1.125; dos de ídem, con 1.000; dos rurales de primera, con 850; uno de ídem, con 300; y once de ídem de segunda, con 800.

—En la catedral de Almería se halla vacante una canonjía, cuyo plazo para presentar solicitudes expira el 19 del actual.

Dicha canonjía tiene señalada, como carga especial, la de explicar gratuitamente la cátedra de lengua hebrea.

—En la magistratura de Vich se halla vacante otra canonjía, cuyo plazo para admitir solicitudes termina el 24 del actual.

—En la diócesis de Córdoba hallase abierto un concurso á curatos, cuyas solicitudes se admitirán hasta el 24 del mes corriente.

Los ejercicios tendrán lugar los días 21, 22 y 23 de septiembre próximo.

Los curatos vacantes son veintitrés de término, siete de ascenso, veintinueve de entrada y uno rural de primera clase.

La numerosa colonia madrileña de hijos y originarios ú oriundos de las tres provincias vascongadas, ha celebrado solemnes cultos á la mayor gloria de Dios, y en legítima honra y gloria del gran santo español San Ignacio de Loyola, inspirado fundador y especialísimo patrón y protector de la esclarecida Compañía de Jesús; con más particularidad, el propio día del santo, en la bonita iglesia de la calle del Príncipe, que tienen á su cargo los religiosos mercenarios de la Santísima Trinidad, en donde se encontraba a la sazón el santo y privilegiado jubileo circular de las Cuarenta Horas.

Cantó la misa, asistido de dos trinitarios, el muy ilustre señor canónigo lectoral de la santa iglesia catedral de Madrid, doctor don Manuel Basulto, electo ya para ocupar la silla episcopal de Lugo.

Pronunció un buen panegirico del Santo el reverendo padre Lorenzo de la Concepción, el cual aportó datos interesantes y elocuentes desde que el aguerrido Ignacio, entonces capitán de los invencibles tercios españoles, cayó herido en Pamplona y después fundó esa

otra aguerrida, ilustrada y santa Compañía religiosa de Jesús, para con ella combatir, sin tregua ni descanso y donde quiera, á los desdichados sectarios de la multiplicada hueste protestante, que en mal hora fundó en 1483 el fraile apóstata y sensual Lutero, hasta la época azarosa y de lucha y de controversia y prueba singular de los presentes días.

El entusiasta religioso y orador distinguido se bajó de la cátedra sagrada sin antes dirigir una ferviente súplica á Dios Todopoderoso por la poderosa intermediación del egregio hijo de Loyola en favor de España y de los españoles, y del aguerrido y sufrido y valiente ejército español y cristiano que allí en el territorio africano de Melilla está luchando actualmente, con el denuedo y la decisión de siempre, contra las fanáticas hordas del mahometismo infiel.

La parte musical estuvo encomendada al también trinitario padre Mateo, ejecutándose una buena misa coral á orquesta y competentes voces, y después de la misa, el himno de San Ignacio.

La iglesia estuvo completamente llena de fieles de uno y de otro sexo.

EXPOSICIÓN GENERAL DE LA INFANCIA

Concurso de aprendices y obreros de los distintos oficios ó industrias nacionales

1.º Se convoca para el día 15 de septiembre del año actual á un concurso entre aprendices, que podrán presentar una muestra, aunque sencilla, de su aplicación y adelanto.

2.º Igualmente se convoca á todos los obreros manuales y fabriles para que presenten al concurso una obra más ó menos bella, más ó menos práctica de las industrias á que se dediquen.

3.º Un Jurado calificador para la admisión de las obras que se presenten al concurso, apreciará también sus méritos, proponiendo premios en la siguiente forma, para cada agrupación:

Primer grupo.—Base primera.

Primer premio, 100 pesetas.

Segundo premio, 50 pesetas.

Tercer premio, un diploma.

Segundo grupo.—Base segunda.

Primer premio, 250 pesetas.

Segundo premio, 100 pesetas.

Tercer premio, un diploma.

4.º Se formarán las siguientes agrupaciones:

1.ª Piedras, cementos y minerales.

2.ª Maderas y sus aplicaciones.

3.ª Hierros, metales y cristalería.

4.ª Papel y sus derivaciones.

5.ª Telas, pieles y componentes.

6.ª Adjudicados los premios para los Jurados, serán entregados el día de la clausura de la Exposición.

6.º La petición de admisión en este concurso se hará personalmente por los interesados, siendo gratuita la instalación y conservación de los objetos presentados.

7.º Los premiados recibirán el metálico y un diploma que lo justifique, pudiendo ser propuestos al Estado por el Jurado en pleno para una recompensa honorífica.

8.º Las obras, al ingresar en el concurso, deberán ser justificadas por los opositores, cuyo valor será tenido en cuenta por el Jurado y propuesta para admisión en el Museo Nacional de Artes Industriales, la obra que sea considerada digna de este honor.

Madrid, 31 de mayo de 1909. — Alberto Aguilera y Velasco.

Rogamos á nuestros suscriptores, correspondientes y á cuantas personas nos dirijan correspondencia, hagan constar como complemento de señas: «Apartado de Correos, número 105».

UN OFRECIMIENTO DEL "BOMBITA."

El afamado torero Ricardo Torres, «Bombita», ha dirigido á la señora marquesa de Squilache la siguiente carta:

«Excelentísima señora marquesa de Squilache:

Muy señora mía y de mi mayor respeto; Entero por la Prensa de que usted, perseverando en sus caritativos sentimientos, tiene el propósito de organizar varios espectáculos, cuyos productos serán destinados á mejorar en algo la situación de las familias de los reservistas llamados á filas por la campaña actual, quisiera yo que me hiciese el honor de considerarme como colaborador en esta su obra, y utilizase mis servicios para cuanto crea útil.

Empiezo por brindarle á usted, por si se estima aceptarlo, mi trabajo como artista, ofreciéndome á torear en Madrid una corrida de seis toros y solo ó, si lo cree necesario, alternando con quien diga.

Dados mis compromisos ya adquiridos, sólo puedo ofrecer las siguientes fechas: 28, 29 y 30 de septiembre, pues todos los días festivos los tengo contratados en otras plazas.

No creo necesario indicar que, dado el fin benéfico que á usted inspira y mi deber como español, mi trabajo y el de mi cuadrilla será completamente gratuito, y aun así, creo no corresponder, como es obligación, al sacrificio que esos hermanos, con tanto heroísmo, están realizando en Africa por todos los españoles.

Encarecidamente ruego á usted, señora, no olvide mi ofrecimiento, y con ello le viviré eternamente agradecido por haberme dado lugar á ayudarla con mi modesto esfuerzo en su hermosa obra de caridad.

Con mil perdonos, y quedando siempre á su disposición de usted, se repite su seguro servidor, q. b. s. p.—Ricardo Torres, «Bombita».

PERIPECIAS DE UNA ASCENSION

EL GLOBO "MARIPOSA."

Ayer mañana se verificó en el Recreo de la Castellana la bendición del globo «Mariposa», ante una concurrencia numerosa.

El capitán Martínez, tan práctico en materias de aerostación, hizo inmediatamente su ascensión en el flamante globo, bendecido por el cura de Santa Bárbara, y descendió á 60 kilómetros de Madrid, en el partido de Cogolludo, Casas de Uceda.

Pero el fuerte huracán que reinaba dificultó el descenso, hasta el punto de dar lugar á que se perdiera el «Mariposa».

Al tocar en tierra el globo, varios vecinos de aquellas casas acudieron en auxilio del valiente capitán, que en vano trataba de sujetar el montgolfier, combatido por el fuerte vendaval.

Los vecinos se veían arrastrados por el globo, y viendo el capitán que era peligroso para todos pretender dominar aquel, ordenó abandonar el «Mariposa», que al quedar sin el peso del arcónauta volvió á subir con rapidez, alejándose velozmente del lugar, donde quedaba el tripulante, con dirección á la provincia de Soria y Huesca.

El capitán Martínez regresó al Recreo de la Castellana, contrariado por haber perdido el nuevo globo, aunque conservando la esperanza de encontrarlo en alguna población española ó francesa.

«Carnets» de viajes particulares

Los Carnets de Viajes particulares han sido creados para las personas que deseen viajar solas, en familia ó en grupo íntimo, pudiendo al mismo tiempo gozar, en la medida de lo posible, de las ventajas ofrecidas por los viajes en excursión, es decir, tener un programa bien estudiado, susceptible de las modificaciones que se deseen, estar bien informado de todo lo que hay que hacer, y sobre todo de que los gastos estén bien previstos, no solamente para el ferrocarril y los hoteles, sino también para los coches, excursiones, etc., con objeto de evitarse sorpresas desagradables y gastos exagerados ó inútiles.

En efecto, los Carnets de los Viajes Prácticos, llevan consigo para una ó dos personas viajando solas, así como para una familia, una gran parte de las ventajas de los viajes colectivos acompañados. Están al mismo tiempo basados sobre las tarifas especiales concedidas por las Compañías de ferrocarriles, dueños de coches, etc., y establecidos con el grado de «comfort» ó de lujo que quieran los interesados.

Portadores de nuestros carnets de viajes á un precio dado, según el itinerario que se desee, marchándose el día que se quiera, ya no tiene que preocuparse de la cuestión de billetes de ferrocarriles ó de vapores; las comidas en ruta están aseguradas; se encuentran en todas partes hoteles donde ya es un esperado, coches para visitar las ciudades ó hacer excursiones á los alrededores, acompañados de cicerones, si fuese necesario y si se desea, y á las horas que se quiera.

Los viajes en grupos íntimos pueden también, si lo piden, ir acompañados de un guía especial de los Viajes Prácticos.

Todos los datos ó informes son dados gratuitamente.

Dirigirse: CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Servicio de Viajes Prácticos, Factor, 7, Madrid.

SUCESOS DEL DÍA

Herido por el tranvía.

Uno de los «cangrejos» arrolló en la Ronda de Valencia al niño de seis años Santiago Bueno, que pretendió montarse en el estribo.

Al ser arrastrado un largo trecho, quedó gravemente lesionado, con dos heridas, por desgarramiento, en los pies y piernas, fractura del cuarto metatarsiano y otras contusiones y magullamientos en todo el cuerpo.

Desde la Casa de Socorro del Hospital fué trasladado al General.

Palo en la cabeza.

En la calle de la Esperanza fué agredido con un palo, por un desconocido, un individuo.

El agredido resultó con heridas de profundo reservado en la cabeza y en la cara.

Su agresor dice que es un panadero.

Choque.

El tranvía núm. 242 chocó en el paseo de las Acacias contra una carreta, matando uno de los buyes é hiriendo, aunque levemente al conductor.

Telegrafía sin hilos.

Una vecina de la calle de San Vicente se presentó ayer en la Comisaría del distrito á participar, intranquila, que acababa de observar en la pared de una de las habitaciones de su casa un taladro recién hecho que no sabía qué objeto tenía.

La Policía se apresuró á buscar el origen de él para tranquilizar á la denunciante, que estaba muy lejos de sospechar lo que era.

No se trataba de un escalo, sino de cosa bien distinta.

El taladro era un recurso empleado por dos novios para comunicarse. Una especie de telefonía sin hilos.

Los mismos novios lo confesaron. Sin embargo, al tratar de averiguar cuál de los dos había practicado el taladro en la pared medianera, no fué posible aclararlo.

El decía que ella, y ella decía que él. Y como no era cosa de llamar á los peritos para determinar este punto, la Policía se limitó á dar cuenta al Juzgado del hecho y nada más.

Accidente obrero.

El obrero de la fábrica de hielo de Atocha Valentin Miranda se ocasionó, trabajando, heridas graves en la cabeza y conmoción cerebral.

Cuestiones de vecindad.

Por dimes y diretes propios de comadres de vecindad, riñeron esta madrugada Francisca León y Antonia Mansilla.

En la cuestión intervinieron Emilio Trullas y Cesáreo Pons, haciendo que la disputa degenerara en reyerta.

Intervinieron en ella los dos hombres y las dos mujeres, resultando Francisca con una herida grave en la cabeza, que le fué producida por Cesáreo.

No se fué éste de vacío, como dicen los guapos, pues Francisca le propinó un fuerte botellazo en la cabeza.

Todos los contendientes resultaron con heridas leves, excepto la mencionada Francisca.

En el suceso, ocurrido en la calle de Los Madrazo, núm. 34, intervino el Juzgado de guardia.

Bicarbonato de sosa

Químicamente puro, de Torres Muñoz, en polvo y en pastillas comprimidas. El polvo se vende en cajas pequeñas y en latas económicas a cinco pesetas. San Marcos, 11.

CASA DE LA VILLA

Redacción de reglamento.

Ha sido redactado ya el reglamento a que habrá de sujetarse el reparto de socorros acordado por el Ayuntamiento para las familias de los reservistas de Madrid incorporados a filas.

La Comisión encargada de confeccionar dicho reglamento le someterá a la aprobación del Municipio en la sesión del viernes próximo.

Ingeniero a Melilla.

El capitán de Ingenieros D. Joaquín de la Llave, que prestaba servicios técnicos en la Sección de vías públicas del Ayuntamiento, ha sido destinado a la plaza de Melilla.

Cumpliendo el acuerdo tomado por el Consejo, se le reservará su plaza hasta que regrese de la guerra.

En la Casa de la Villa, donde esta mañana estuvo el Sr. La Llave, fué despedido cordialmente por todo el alto personal del Municipio.

La función del Español.

En el Ayuntamiento se hacían esta mañana grandes elogios del patriotismo y desinterés demostrados, tanto por la compañía dramática que dirige el Sr. Reig, como por los empleados, dependientes y todo género de servicios del teatro.

Unos y otros trabajaron y prestaron sus servicios completamente gratis, y en obsequio de las familias de los reservistas madrileños.

ALCANCE POLITICO

El día de hoy no se ha diferenciado en nada de los anteriores. La misma temperatura, la misma tranquilidad y el mismo anhelo por saber noticias de la Península y de Africa.

Si se notó alguna diferencia, fué la de encontrarse por las calles menos gente que de ordinario.

Con el Sr. La Cierva condecoraron, durante este día y el anterior, todas las autoridades militares y civiles de Madrid.

El capitán general, el gobernador, el alcalde, el jefe superior de Policía, el coronel del 14 tercio de la Guardia Civil, todos ellos condecoraron con el ministro de la Gobernación

de los asuntos corrientes, tomando numerosas disposiciones conducentes al buen servicio de sus respectivos centros.

También se han reunido, como lo hacen a diario, los ministros en casa del Sr. Maura para cambiar impresiones sobre los asuntos de actualidad.

EL PÁNICO EN LA GUERRA

De Brack lo ha dicho: «El elemento moral es el rey de las batallas; lo demás no es otra cosa que una prosa triste, encadenada lujosamente.»

El Príncipe Federico Carlos decía que existen en la guerra otros intereses que los tácticos y estratégicos; los de la superioridad moral sobre el adversario.

La confianza mutua del general en los soldados y de los soldados en el general, del Ejército en la nación y de la nación en el Ejército, tiene, en mi opinión, más influencia y, sobre todo, más decisión que todas las matemáticas, compases, cálculos y mapas de los Ejércitos modernos.

En cualquier batalla muere, con escasa diferencia, igual número de vencidos que de vencedores, y, sin embargo, los unos se retiran y los otros los persiguen; ¿por qué los unos, en un momento dado se juzgan impotentes para continuar la lucha, y los otros no se dan por vencidos, aun cuando el número de bajas sea quizás en ellos mucho mayor?

Misterios son éstos del espíritu que han hecho escribir a Raoul: «Una batalla no se pierde material, sino moralmente.»

Otras veces el pánico se apodera de los dos ejércitos enemigos, y se hace a la vez la retirada de uno y otro, como ocurrió en Laungson, entre chinos y franceses, y en la batalla de Maro-Javoslawitz, entre rusos y franceses (la famosa retirada de Napoleón).

Esta fe en los destinos de la patria ha dado la victoria a César, en Abunda; a Condé, en Senef; a Nelson, en Copenhague; a Napoleón, en Marengo; a Prim, en Castillejos; a O'Donnell y a Narváez, en Africa; a Martínez Campos, en Peralejo; a Weyler, en Filipinas.

Toda nuestra guerra de la Independencia es una prueba palmaria de la influencia decisiva del corazón sobre el cálculo, de la fe sobre la estrategia, de la voluntad sobre la ciencia, del alma del ejército sobre los cuerpos de ejército.

En cambio, la desconfianza, el egoísmo, el apego a la vida, la falta de fe, en una palabra, siembra el pánico con su deletérea sugestión, que todo lo arrasa, empuéquece y achica, determinando derrotas tan inexplicables desde el punto de vista de la ciencia militar, y tan bochornosas desde todos los puntos de vista, como la de Monín (1793), la de Orizaba y las de las tropas francesas durante la guerra franco-alemana en Chambord, Mans, Sedán y tantas otras tan admirablemente descritas por Zola en su famosa novela La debacle.

A este mismo pánico se deban las capitulaciones incomprensibles para los hombres leales y corajosos, tan abundantes en la historia de las guerras.

El mariscal Villars hace capitular a Kintziquien en 1702, sin poder disponer de un solo cañón para bombardearlo.

Después en Jena se rinde la plaza de Kustrin con 4.000 hombres y 90 cañones a un simple regimiento de infantería, que no contaba más que dos piezas de campaña. En 1870, y después de la batalla de Spich, cuatro prusianos y un oficial tomaron a Sarreguemines, donde había dos compañías de infantería.

En Metz, dos escuadrones de húsares pr.

sianos hicieron prisioneros a 1.500 hombres con 60 oficiales franceses.

Una batalla perdida, dice Lombard, es una batalla que se ha creído perdida con anterioridad.

Pero muchas veces el pánico no obra en los ejércitos que luchan, sino en los Gobiernos y en los políticos que dirigen las energías del país.

Esto ocurrió en España con motivo de los desastres coloniales. La abyecta populachera, que es el ambiente de los espíritus endebles y temerosos, produjo el pánico en los parlamentarios. Lo que pensaban en su gabinete, no se atrevieron a decirlo en las Cámaras, y este miedo de nuestros representantes en Cortes (mayorías y minorías) nos llevó a la guerra sin fe y luego a la paz sin guerra, y aquel pánico que se apoderó de los norteamericanos en la guerra de Secesión, fué «causado» por sus banqueros a nuestros políticos y nuestro ejército apareció derrotado por aquellos mismos que años atrás, y en la citada guerra, dejaron sobre el campo de Setsyburg nada menos que 24.000 armas cargadas, y aun de esto, sólo una cuarta parte lo estaba regularmente; el resto tenía dos cargas, y muchas de aquéllas mostraban cinco y seis balas para cada carga de pólvora.

Nuestro glorioso ejército está dando pruebas de un valor, de un heroísmo rayano en lo sublime. Colocado entre el Gobierno y el país, irradiaba a uno y a otro la luz de su honor incólume y el fuego de su brío soberano. Déjense el país y el Gobierno influir por la gallardía de nuestros oficiales, y seguramente el pánico no será con nosotros!

DOCTOR ROYO VILLANOVA.

Publicaciones de actualidad.

CARLOS FRONTAURA

Publica mañana martes en La Novela de Ahora una preciosa novela con prólogo magistral, escrito expresamente por el ilustre literato, para esta popular colección de la Casa Calleja.

NOTICIAS GENERALES

La esposa de nuestro querido compañero en la Prensa, D. Narciso Díaz, ha dado a luz felizmente un niño.

A pesar de la baja en aduanas, la recaudación por todos conceptos en el mes de julio último, a juzgar por los datos recibidos en Hacienda, ofrece aumento con relación a la obtenida en igual período de tiempo del año anterior.

Vichy Catalán

80 cént. botella. « Reina, 45 dpl. y Mayor, 35.

Frio al alcance de todo el mundo con las máquinas frigoríficas Singram, patentadas en todo el mundo. Agentes: Morgan et Elliot Recoletos, 2 duplicado, Madrid.

Los regimientos de húsares de Pavia y la Princesa y la Artillería de cantón en Vicálvaro han hecho un paseo militar.

Desde esta mañana se hallaba esta fuerza en la Ciudad Lineal.

De un día a otro regresará de Asturias S. A. la Infanta doña Isabel.

No vendrá a Madrid, sino a La Granja, donde pasará casi todo el mes de agosto.

Si, como se espera, cesan pronto las circunstancias que motivaron la venida a Madrid de S. M., el Monarca irá a San Sebastián.

HACE CIEN AÑOS

España.

MADRID.—Se produce en Madrid algún desorden, motivado por las exigencias de los alcaldes de barrio, al intentar que los regines de la capital concurren fuertemente con sus ropas de cama al Hospital. La mayoría de los habitantes de la villa se niegan a entregar sus colchones para los soldados invasores, dando estas negativas ocasión a que varios alcaldes de barrio y Diputaciones traten de apoderarse violentamente de lo que no quieren entregar de buen grado.

—En los sitios públicos de la corte aparece el siguiente aviso:

«Tous les habitants de Madrid, français ou espagnols, que se sont inscrits pour la Garde Civique; toutes les Compagnies formées des Administrations françaises, se rendront le 3 de ce mois, à six heures précises du soir, au Retrío, pour passer la revue du Gouverneur de Madrid, le 2 août 1870.—Le général gouverneur de Madrid, Aug. Belliard.»

Extranjero.

ITALIA.—En Livornia, procedente de Spezia y de la isla de Elba, han entrado dos buques de guerra franceses, aprovechándose de la noche para burlar la vigilancia de los buques enemigos. Dichos buques llevan a bordo 240 piezas de artillería y una gran cantidad de municiones destinadas a la defensa de dicha plaza.

FRANCIA.—Dice en Strasburgo que el último paje que ha pasado por esta ciudad, viniendo del cuartel general del Emperador para ir a Plombières, donde se encuentra la Emperatriz, lleva a S. M. la noticia del próximo retorno del Emperador a Saint-Cloud, y que, en consecuencia, la Emperatriz irá directamente desde Plombières.

—Una ordenanza imperial dispone se revocan inmediatamente las medidas de represalias tomadas hace poco contra la Argelia, en vista de que el Bey de esta Regencia ha dado toda clase de satisfacciones, respecto a los franceses que se encuentran en aquellos Estados. Por consecuencia, el secuestro de mercancías y de buques argelinos ha sido levantado.

INGLATERRA.—Los periódicos ingleses hablan de un fenómeno extraordinario que se ha visto en la provincia más septentrional de la Escocia.

Es una especie de animal ofreciendo semejanzas con lo que se cuenta de las sirenas. Su cabeza y su pecho, que han distinguido perfectamente, parecían los de una gallarda muchacha. La garganta estaba muy bien formada, los brazos eran más largos que los de la especie humana y los ojos mucho más pequeños. Cuando las olas agitaban su cabellera servíase de las manos para ocharla hacia atrás.

Aunque observada por numerosas personas a poca distancia, no daba ni ruidos ni signos de inquietud. Esto recuerda que un caballero que vivía en el mismo lugar hace siete u ocho años dijo que no había visto un fenómeno igual.

RELACIONES HISPANOFRANCESAS

El nuevo convenio telegráfico

El nuevo Convenio que rige desde ayer para el servicio telegráfico hispanofrancés dice lo siguiente:

La tasa de los telegramas ordinarios cambiados directamente entre España, de una parte, y Francia (Continente y Córcega), de otra parte, se fija uniformemente en 15 céntimos (0,15 fr.) por palabra.

Las tasas correspondientes al número de palabras transmitidas, percibidas de una y otra parte por el tráfico litográfico, se dividirán por mitad entre los dos países.

Las cuentas relativas a los telegramas cambiados entre España y Francia se establecerán de conformidad con las disposiciones del artículo 76 del reglamento de servicio internacional revisado en Lisboa (1908), ó con las que las reemplacen ulteriormente.

Las disposiciones que preceden son igualmente aplicables a los telegramas cambiados entre España, de una parte, y Argelia y Túnez, de la otra, por la vía de los cables que amarren en Francia, y por las vías «Nemours-Chafarinas» ó «Orán-Tánger-Cádiz».

Sin embargo, estas correspondencias estarán, además, sujetas a una tasa adicional

de cinco céntimos (0,05 fr.) por palabra por el tránsito submarino.

Esta tasa adicional de cinco céntimos (0,05 francos) por palabra pertenecerá:

a) A la Administración española por las correspondencias cambiadas entre España, de una parte, y Argelia, de otra parte, por la vía «Nemours-Chafarinas».

b) A la Administración francesa por las correspondencias cambiadas entre España, de una parte, y Argelia y Túnez de la otra, por las vías «Marsella» ó «Orán-Tánger-Cádiz».

c) Por mitad, entre las Administraciones española y francesa, por las correspondencias cambiadas entre España, de una parte, y Túnez de la otra, por la vía «Nemours-Chafarinas».

La tasa de los telegramas cambiados entre las posesiones españolas de la costa septentrional de Africa, de una parte, Francia (continente y Córcega), de la otra, por la vía de los cables «Nemours-Chafarinas» ó «Marsella-Orán-Tánger», se fija en 20 céntimos (0,20 fr.) por palabra.

Esta tasa se repartirá como sigue:

España y cables españoles, fr. 0,075.

Francia y cables franceses, fr. 0,125.

Los telegramas cambiados entre España y Francia que por consecuencia de la interrupción de las líneas directas tomen la red de una Administración extranjera, no estarán sometidos a ninguna sobretasa, quedando el valor del tránsito a cargo de la Administración expedidora.

Los telegramas interiores de cada país que por consecuencia de la interrupción momentánea de sus propias líneas hubiesen de tomar, para ser dirigidos a su destino, las líneas telegráficas del otro país, serán transmitidos gratuitamente por las oficinas de este último.

Las disposiciones del Convenio telegráfico internacional de San Petersburgo y del reglamento de servicio en vigor, serán aplicables a las relaciones directas entre España y Francia en todo lo que no esté regulado por los artículos anteriores.

El presente Convenio, que reemplaza al de 15/20 de noviembre de 1879, entrará en vigor en 1.º de julio de 1909; regirá hasta la expiración de un año, a partir del día en que la denuncia se haga por una de las partes contratantes.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

gracias al constante favor de lectores y anunciantes, es el único periódico de España que publica

OCHO GRANDES PAGINAS A DIARIO

LOS TEATROS

GACETILLAS

Zarzuela.—El martes, a las diez y media, cuarta representación de Los intereses creados, gran éxito de esta comedia.

A las nueve y media, y en sección sencilla, reprise del divertidísimo sainete de Vital Aza, La rebolera.

En la presente semana se pondrá en escena la interesante comedia de gran éxito, Raffles.

Gran Teatro.—La reprise de El cabo primero sirvió para que obtuvieran un nuevo triunfo la notable primera tiple Sra. Sanford, que cantó la romanza de un modo inimitable, teniendo que repetirla entre estruendosos aplausos, pudiéndose asegurar que hace años no se cantaba El cabo primero con tanta maestría.

También fué grande el éxito de la señorita Farinos en las dos secciones en que se puso La vida alegre, la que cantó con su acostumbrada maestría.

BOLSAS Y MERCADOS

Table with multiple columns for market data: MADRID, CAMBIOS, BARCELONA, PARIS, LONDRES, NUEVA YORK, MERCADOS NACIONALES, VALENCIA, SEVILLA, BOLSAS MERCANTILES. Includes exchange rates, commodity prices, and financial indicators.

LA MODA AL DIA



LA ILMA. SEÑORA

Doña María Teresa de Arteaga y Echagüe
CONDESA DE TORREPALMA, MARQUESA DE ALMENARA
ENTREGÓ SU ALMA A DIOS EN PANTICOSA
el día 4 de agosto de 1907
DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS
R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 4 del corriente en las parroquias de San Andrés, Santa María y San Jerónimo el Real...
RUEGAN á sus amigos encomienden su alma á Dios Nuestro Señor.

PALACIO EN VENTA

Se vende en el precio de cuatro millones de pesetas el Palacio que fué de los Excmos. Sres. Duques de Dania, sito en Madrid, con fachada al Paseo de Recoletos, plaza de Colón...

CUERACION del DIABETES
EL VINO PESQUI
EL AZÚCAR DIABÉTICO.

Molduras para ebanistería
Fabricación perfecta sin competencia.
EXISTENCIAS EN TODA CLASE DE MADRAS FINAS.

BALNEARIO DE BETELU
Acuas Buenas de España. 15 Junio á 30 Septiembre.
Tres manantiales: Cura catarros, bronquitis, riñones, artritis...

Regimiento Lanecros de la Reina, 2.º de Caballería.
VENTA DE GANADO
El próximo día 9 de agosto, á las diez de la mañana, se procederá á la venta, en pública subasta, de seis caballos de desecho...

Comisión Provincial de Zaragoza
El día 1.º de septiembre próximo, á las once, se celebrará en el Palacio de la Diputación, subasta pública para contratar el arriendo de la Plaza de Toros de esta ciudad...

XVII aniversario
LA SEÑORA
DOÑA LORENZA NOGUEIRA Y GARCIA
VIUDA DE D. ANGEL RODRIGUEZ
FALLECIÓ EN MIRAFLORES DE LA SIERRA
EL DÍA 8 DE AGOSTO DE 1892
R. I. P.
Todas las misas que se celebren el martes 3 del corriente en la parroquia de San Martín por los señores sacerdotes adscritos...

FERROCARRILES

SERVICIO ESPECIAL PARA VIAJEROS
Se ha establecido un servicio de coches-berlinas para uno ó dos viajeros, desde las estaciones de Atocha y Norte á domicilio ó viceversa, y la tarifa fijada es de 2 y 2,50 pesetas respectivamente, con franquicia de 90 kilos, peso maximo.
LOS PEDIDOS deben hacerse en los Despachos Centrales, calle de Alcalá, números 14 y 16 (teléfono 103) y en la Puerta del Sol, 9 (teléfono 121). Cuando el viaje haya de efectuarse por la mañana, pídase el coche el día anterior de los tarde á ocho noche, y si ha de tener lugar por la tarde ó noche, pídase la berlina el mismo día de nueve á doce de la mañana.
A la llegada de los trenes pídase al encargado del servicio de Omnibus de la Compañía en la estación.
OFICINAS CENTRALES. Paseo de los Fontones, núm. 2.
TELEFONO, 808.

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRANSATLANTICA

LINEA DE FILIPINAS
Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro sábados, 6 sean: 9 enero, 6 febrero, 6 marzo, 3 abril, 1.º y 29 mayo, 26 junio, 24 julio, 21 agosto, 18 septiembre, 16 octubre, 13 noviembre y 11 diciembre, directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapoor y Manila.
Salidas de Manila cada cuatro martes, 6 sean: 26 enero, 23 febrero, 23 marzo, 20 abril, 18 mayo, 15 junio, 13 julio, 10 agosto, 7 septiembre, 5 octubre, 2 y 30 noviembre y 28 diciembre, haciendo las mismas escalas que á la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool.
Servicio por trasbordo para y de los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.
LINEA DE NEW-YORK, CUBA Y MEJICO
Servicio mensual, saliendo de Génova el 21, de Nápoles el 23, de Barcelona el 26, de Málaga el 28, y de Cádiz el 30, directamente para Nueva York, Habana y Veracruz.
Regreso de Veracruz el 26, y de Habana el 30 de cada mes, directamente para Nueva York, Cádiz, Barcelona y Génova.
LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanilla, Curaçao, Puerto Cabello, La Guayra, etc.—Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con trasbordo en la Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga, con billetes y conocimientos directos.—También carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Curaçao, y para Cumaná, Carúpano y Trinidad, con trasbordo en Puerto Cabello.

LINEA DE BUENOS AIRES
Servicio mensual, saliendo directamente de Génova el 1.º, de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 1.º y de Montevideo el 2, directamente para Canarias, Cádiz, Barcelona y accidentalmente Génova. Combinación por trasbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

LINEA DE CANARIAS
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17, de Valencia el 18, de Alicante el 19 y de Cádiz el 22, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno á Santa Cruz de Tenerife, para emprender el viaje de regreso el día 1.º, haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO
Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25 de enero y de Cádiz el 30, y así sucesivamente cada dos meses, para Fernando Poo, con escalas en Las Palmas y otros puertos de la costa occidental de Africa y golfo de Guinea.—Regresan de Fernando Poo el 26 de febrero, y así sucesivamente cada dos meses, haciendo las mismas escalas que á la ida, para Cádiz y Barcelona.

LINEA DE TANGER
Salidas de Cádiz: lunes, miércoles y viernes, para Tánger, con extensión á los puertos de Algeciras y Gibraltar.
Salidas de Tánger: martes, jueves y sábados, para Cádiz.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.—Rebajas á familias.—Precios convencionales por camarotes de lujo.—También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.—La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.
AVISOS IMPORTANTES.—Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 50 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo á lo establecido en la real orden del ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras Públicas, de 14 de abril de 1904, publicada en la Gaceta de 22 del mismo mes.
Servicios comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos, cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.

LINEA DE CUBA Y MEJICO
Servicio mensual á Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20, y de la Coruña el 21, directamente para la Habana, Veracruz y Tampico.—Salidas de Tampico el 13, de Veracruz el 16 y de la Habana el 20 de cada mes, directamente para la Coruña y Santander.—Se admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.
Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios convencionales para camarotes de lujo.

LAS SEÑORAS

que deseen que yo les revele el secreto de tocador que heredé de mi madre, la que con ellos conseguia transformar prodigiosamente las hebras de su vejez en irreprochables juventudes sin arrugas ni patas de gallo; con un cutis suave, terso, fresco y nacarado, libre de granos, manchas, espinillas y rojeces; bellas cejas y pestañas abundantes, deben ajustarse á las instrucciones sencillas y detalladas que acompaño al tarrito de prueba del Primer Secreto de Madame Gicault, que por la infima cantidad de seis reales se pueden adquirir para ensayarlo en Madrid: Carretas, 22.—Barcelona: R. Flores, 4.—Valencia: Mercado, 71.—Sevilla: P. Encarnación, 31.—Cádiz: Aranda, 2.—Valladolid: A. de San Francisco, 6.—Santander: Pérez de Molino, 8.—San Sebastián: Simón Echevarría.—Murcia: Droguería Ferrer.—Zaragoza: Mercado, 1, y por 10 sellos de 15 centimos lo mismo certificado á todos los puntos.—Madame Gicault, Universidad, 191, Barcelona.

Se traspasa droguería.—Augusto Figueras, núm. 28.

BAÑOS DE CINO. Se hacen y venden más baratos que en ninguna otra casa. 14, Imperial, 14.

CASA AMUEBLADA, alquileres, tienda calefacción, baños, garage, Mendizábal, 37.

COMPRO y vendo a llaves de ocasión, oro, plata y papelerías del Monte. Montero, 40.

Mesa, Cocinas, Rafael Calvo 5.

DENTISTA, osts. en el acto. Reforma las inservibles. Extrac. sin dolor. Montero, 20, 1.º

Central Eléctrica DE CARTAGENA. Se vende todo su material.

HONORIO RODRIGUEZ Y C.ª. Hortalaza, 96. Pca. bordados para modistas. Telas, Stores, Villos, Edredones.

LOLOR DE CABEZA
Cesarrajas y jaquecas
Lloro arde en cinco minutos con la
HEMICRANINA
del Dr. M. CALDEIRO
3 pts. Arena, 15, farm.

Opositores de Correos
Certificaciones del Registro
Central de Penales y Proporcional con rapidez y economía. Para informes, La Universal, Infantes, 38, 1.º, de 10 á 1.

HOTEL
Se vende, calle Alcántara 12

Deseo Sra. socia poco capital. Adela, Tres Cruces, 4, duradero, 2.ª derecha.

Se compran lonas 15 pts. par. Por 15 se facturan remitiendo fondos. Trucela, Fuencarral, 51.

CAZADORES
Se dan acciones monte muy próx.º Madrid. Martín de los Hornos 25, 2.º d.º 9 á 11 y 24 q.

Atención
Se compra toda clase de alhajas, oro, plata, platino y gemas, á precios como ninguna otra. Anticarsa Zaragoza, 4.

TRASPASO
de un local, con ó sin industria, amplio, sitio céntrico, bien decorado, dos huecos y hermosa cueva. R. Agencia Storck Desangra, 9 al 18.

La Unión
AGENCIA DE PUBLICIDAD
4, Costanilla de los Desamparados, 1 Mariano Heredero.
Publicación en todos los periódicos de Madrid en artículos, noticias y reclamos con gran rebaja.

SOCIEDAD GENERAL DE Anuncios de España
Esta Sociedad admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y Extranjero.
Ofrece á los anunciantes á industriales combinaciones de varios periódicos reunidos en condiciones de precios excepcionales. Envía tantas á las personas que las pidan.
SE ADMITEN ESQUELAS DE DEFUNCION Y ANIVERSARIO
6 y 8, ALCALÁ, 6 y 8
Teléfono 517

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas
completamente desembolsado
Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal
45 AÑOS DE EXISTENCIA
SEGUROS SOBRE LA VIDA
SEGUROS CONTRA INCENDIOS
Calle de Olózaga, 1, MADRID

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (Alava)
DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL
Exposición de Burdeos de 1905.—DIPLOMA DE HONOR
La más alta recompensa concedida á los vinos tintos extranjeros

Table with columns: Precios en la estación de Cenicero, VINO EN SU, PESO, 2.º AÑO, 3.º AÑO, 4.º AÑO, aproxim.º. Rows include Barrica de 225 litros con doble envase, Barril > 100, > 75, > 50, > 25, Caja con 25 botellas, > 12, > 25 medias botellas.

Indica.— Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Dubois, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la Casa en Madrid, D. Emilio Domínguez y Pérez, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, principal izquierda.

Tago.— Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid. Advertencia.— La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases, en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. En los corchos va marcado el año del vino.

Todos los envases se envían precitados. Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor pesetas 0,25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

DEPOSITOS EN MADRID
Sres. Baldomero y Honorio, «High-Lite», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecausting, Príncipe, 13.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 2.—Señores don Carlos Frast y Hermanos, Arenal, 8.—«Las Colonias».—D. Jaime Pipoll, Puerta del Sol, 15.—«La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Educadores), Edega Montalbán.—D. Santiago de Molinedo, Conde de Romanos, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortalaza, 16, é Inarñas, 4 y 6.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35.—«La Negrita».—D. H. Píou, Cruz, 12.—D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12.—«La Mallorquina».

Aviso muy importante á los consumidores
Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella. Fíjense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

AGENCIA FUNEBRE MILITAR DE MANUEL LOPEZ DE LAS HERAS
Esta Casa no pertenece al «Trust» funerario.
Claudio Coello 46.—Teléfono 2.067
SERVICIO POR TARIFAS Y PERMANENTE

AGUAS PURGANTES DE COSLADA
«LA MARAVILLA»
Los pedidos al por mayor para España y el Extranjero á los representantes MARTIN Y DURAN
CAPELLANES, NÚM. 10. (Hoy Mariana Pineda), MADRID
y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías de España.

JUVENTUD Y BELLEZA
perpetua la constituyó mi madre, preparando ella misma los secretos de tocador que poseía, borrando con ellos las huellas de una prematura vejez, y dando hoy de ellos los revelaré gratis á las señoras que se sujeten á las condiciones é instrucciones detalladas que acompañan á un tarrito de prueba del primer secreto que he preparado, que sirve para obtener cutis suave, fresco y nacarado, y que por la infima cantidad de seis reales lo pueden adquirir en las praes, perfumerías, y en el depósito general, farmacia de Puig Aguirre, calle de Carretas, n.º 22, que también lo remite á todas partes por correo certificado contra 12 sellos de 0,15 cts.

LINOTYPE & MACHINERY LIMITED
LONDRES
Fabricante de las célebres máquinas para la composición tipográfica.—Manejo fácil y sencillo.—60 por 100 de economía.
Ribed, Miranda y Compañía
PLAZA DE LA LEALTAD 3 MADRID